



О Т Ч Е Т
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БИБЛИОТЕК
СИСТЕМЫ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ
И КОЛХОЗОВ МОЛДАВИИ ЗА 1976 ГОД

КИШИНЕВ
1977

ГОСУДАРСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА МССР ИМ.Н.К.КРУПСКОЙ

О Т Ч Е Т

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БИБЛИОТЕК СИСТЕМЫ МИНИСТЕРСТВА
КУЛЬТУРЫ И КОЛХОЗОВ МОЛДАВИИ ЗА 1976 ГОД

Кишинев
1977

В 1976 году - первом году десятой пятилетки - усилия массовых библиотек республики были направлены на активную, целенаправленную пропаганду решений XXV съезда КПСС, XIU съезда КП Молдавии, материалов октябрьского (1976) Пленума и последующих пленумов ЦК КПСС, литературы, содействующей формированию марксистско-ленинского мировоззрения советских людей, укреплению идейной убежденности и любви к Родине, воспитанию коммунистической сознательности, мобилизующей трудящихся на выполнение производственных планов десятой пятилетки.

В 1976 году был завершен переход библиотек на централизованные системы. Проведена большая работа по упорядочению фондов и улучшению их комплектования; повысился идейный уровень пропаганды книги, укрепились связи с жизнью, с производством, улучшилась информационная деятельность библиотек.

Все централизованные библиотечные системы городов и районов Молдавии активно участвовали в республиканском социалистическом соревновании на лучшую постановку библиотечно-го обслуживания населения. Хорошие результаты в социалистическом соревновании показали библиотеки г.Кишинева, Комратского, Рышканского, Унгенского, Теленештского, Слободзейского, Дубоссарского, Оргеевского районов.

Победителями социалистического соревнования в 1976 году явились Каларашская ЦБС (1-ое место); Бельцкая ЦБС (2-ое место); Флорештская ЦБС (3-е место).

Соревнование способствовало дальнейшему подъему творческой активности библиотечных работников, повышению роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе, совершенствованию обслуживания населения книгой, наиболее полному использованию книжных фондов.

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Руководствуясь постановлением ЦК КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе" Министерство культуры МССР совместно с ГБ МССР им.Н.К.Крупской и ГДБ МССР им.А.С.Пушкина разработали и утвердили в 1974 году планы основных мероприятий по совершенствованию библиотечного обслуживания населения республики. Главным направлением этих мероприятий явилась централизация библиотечной сети.

В 1976 году завершен организационный этап этой работы. В настоящее время все государственные библиотеки объединены в 38 городских и районных централизованных библиотечных систем (4 городских, 5 смешанных и 29 районных).

Всего на 1 января 1977 г. в республике действовали 1860 массовых библиотек системы Министерства культуры и колхозов, в т.ч. 30 центральных районных*, 8 центральных городских, 109 городских библиотек-филиалов, 1346 сельских библиотек-филиалов, 306 детских библиотек-филиалов, 17 колхозных библиотек-филиалов и 44 приклубных библиотек-филиалов. За 1976 год было открыто 25 государственных массовых библиотек.

Книжный фонд массовых библиотек на 1.1.1977 составлял 156645 тыс. экз. В среднем на одного жителя, приходилось 4,0 книги, на одного читателя - 10,3.

Проведенная в Молдавии централизация способствовала увеличению количества читателей. В 1976 году массовыми библиотеками республики было обслужено 1526,2 тыс. человек, это больше, чем в предыдущем году, на 52,7 тыс. человек.

* Уменьшение районных библиотек, по сравнению с 1975 годом, объясняется тем, что в 4-х районах и городах (Оргеевском, Рыбницком, Кагульском, Соронском) произошло объединение в единые централизованные системы с единой библиотекой, выполняющей одновременно функции центральной районной и городской библиотеки.

Хороших показателей по привлечению читателей добились Кишиневская ЦБС (прирост 12,4 тыс.), Каларашская ЦБС (прирост 3,5 тыс.), Слободзейская ЦБС (прирост 4,3 тыс.), Рышканская ЦБС (прирост 2,3 тыс.), Комратская ЦБС (прирост 2,1 тыс.), Унгенская ЦБС (прирост 8,3 тыс.), Чадыр-Лунгская ЦБС (прирост 2,8 тыс.), Окницкая ЦБС (прирост 1,5 тыс.).

Перестройка сети позволила усовершенствовать формы нестационарного обслуживания читателей, в первую очередь, тружеников вновь созданных аграрно-промышленных объединений и комплексов. В 1976 г. в республике действовали 3636 передвижек и 40 пунктов выдачи. Широкое распространение получило и использование в условиях централизации такой формы нестационарного обслуживания, как библиотека-автомобиль.

Но вопросы привлечения населения остаются по-прежнему актуальными для многих городских, районных и сельских библиотек.

В ряде ЦБС, например, в Суворовской, Бричанской, Дрокиевской, Криулянской, Чимишлийской число читателей уменьшилось. Одной из причин явилось то, что библиотеки этих районов недостаточно использовали возможности нестационарного обслуживания населения книгой. Например, в Криулянской ЦБС количество передвижек в 1976 году уменьшилось почти вдвое (1975-77, а в 1976 г. - 43), в результате чего уменьшилось и количество читателей на 0,8 тыс.

Из-за уменьшения в перечисленных ЦБС количества читателей в целом по республике процент охвата населения книгой увеличился всего на 1,1 и стал равняться, в среднем, 39,3 %.

Следует отметить, однако, что выше среднего этот показатель в Рышканской (53,1 %), Флорештской (54,1 %), Окницкой (45,6 %), Фалештской (46,2 %), Каларашской (41,2 %), Резинской (45,1 %) ЦБС.

В целях дальнейшего развития МБА решен вопрос о бесплатной пересылке литературы для читателей массовых библиотек. Созданы 46 универсальных и отраслевых центров МБА. Только ЦБ МССР им. Н.К. Крупской обслужила в 1976 г. 336 библиотек-абонентов централизованных библиотек.

библиотечных систем республики. Из них 32 центральных районных, 25 городских и 279 сельских библиотек-филиалов, которые получили по МБА 9210 экз. книг по различным вопросам.

Несмотря на то, что местные партийные и советские органы оказывают существенную помощь учреждениям культуры в вопросах централизации, улучшения материально-технической базы, проблема размещения некоторых центральных районных, городских и сельских библиотек, а также оснащения их техническими средствами еще не везде в республике решается в соответствии с требованиями сегодняшнего дня. До сих пор в тесных, непригодных помещениях находятся Вулканештская, Глодянская, Окницкая, Каменская, Страшенская, Кагульская, Котовская центральные библиотеки.

Сейчас в республике намечается строительство типовых помещений для сельских библиотек за счет местных ресурсов. ЦК Компартии Молдавии одобрил инициативу колхозов, взявшихся за это дело. По поручению ЦК Компартии Молдавии Министерством культуры МССР совместно с Госпланом и Советом колхозов разработан перспективный план строительства библиотечных зданий до 1980 года, а Госстрой уже разработал новые типовые проекты сельских библиотек на 5, 10, 15 и 25 тыс. экз.

Решение этих вопросов значительно улучшит материально-техническую базу библиотек, что будет способствовать дальнейшему повышению эффективности всей библиотечной работы.

КОМПЛЕКТОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КНИЖНЫХ ФОНДОВ

В 1976 году, в связи с переходом на централизованную систему всех государственных массовых библиотек, в республике продолжалась работа по упорядочению книжных фондов. В результате книжный фонд массовых библиотек республики уменьшился на 243,7 тыс. экз. и составлял на 1.1.1977 г. 15064,5 тыс. экз. Качественный состав книжных фондов остался почти на уровне 1975 года (см. табл. № 3).

В достаточном количестве имеется книг общественно-политической тематики - 18,0 %. По городским библиотекам этот процент выше - 21,5 %.

Но все еще недостаточен процент технической и сельскохозяйственной литературы - 3,1 % и 2,8 %.

Несколько выше нормы процент художественной литературы - 62,1 %, требует улучшения фонд книг по искусству.

В текущем году улучшилось использование книжных фондов: повысилась их обращаемость с 1,6 до 1,7; книговыдача увеличилась на 1266,6 тыс. и составила на I.I.1977 г. 26271,9 тыс. экз.

Наиболее высокая обращаемость в библиотеках Комратской (2,2), Каларашской (2,0), Бендерской (2,4), Бельцкой (2,3), Фалештской (1,8) ЦБС.

А наиболее низкая обращаемость фондов в Каменской (0,9), Криулянской (1,2), Лазовской (1,2), Вулканештской (1,2), Страшенской (1,3) ЦБС. Это свидетельствует о том, что недостаточно активно в этих районах проводилась работа по упорядочению фондов и анализу их использования.

Большинство библиотек пополняли свои фонды с учетом культурно-экономического профиля района (города), села, стоящих перед ними задач, по выполнению десятой пятилетки. Так, в ряде ЦБС фонд сельскохозяйственной литературы значительно увеличился. Например, в Оргеевской ЦБС - на 2,6 тыс. экз., в Сорокской ЦБС - на 3,8 тыс., в Чимишлийской ЦБС - на 1 тыс. экз., в Кагульской ЦБС - на 3 тыс. экз.

Большую работу по качественному пополнению фонда в помощь специалистам сельского хозяйства проводит Рыбницкая ЦБС. К началу 1976 г. фонд Рыбницкой централизованной системы был недостаточно укомплектован сельскохозяйственной литературой, большинство имеющейся литературы устарело по содержанию. Поэтому отдел комплектования ЦБ уделил большое внимание приобретению литературы, отражающей решения партии и правительства по вопросам сель-

ского хозяйства. о передовом опыте. Новая литература по сельскому хозяйству, поступившая за 1976 год в фонд Рыбницкой ЦБС, составила 4,2 % от общего количества поступлений.

ЦК КП Молдавии, Министерство культуры МССР постоянно уделяют внимание вопросам комплектования библиотек. В 1976 г. в ЦК КП Молдавии было проведено совещание с директорами ЦБС, посвященное качеству комплектования книжных фондов и обслуживанию специалистов народного хозяйства в условиях концентрации и специализации сельскохозяйственного производства в МССР.

В плане "Основные направления развития библиотечного дела Молдавской ССР в десятой пятилетке (1976-1980 гг.)", утвержденном коллегией Министерства культуры МССР, выделен особый раздел "Формирование книжных фондов библиотек", который предусматривает значительно увеличить удельный вес фондов научной и производственной литературы. Например, планируется довести книжный фонд сельскохозяйственной литературы к 1980 г. до 7 % в районных библиотеках и до 9 % - в сельских.

Большую помощь централизованным системам оказывает Совет по комплектованию при Республиканском бибколлекторе. В целях отбора книг для включения в библиотечную серию Совет привлекает работников ЦБС - заведующих отделами комплектования и обработки, обслуживания и методистов.

Следует отметить, что все еще не удовлетворяются потребности библиотек в книгах, выпускаемых центральными издательствами. Это затрудняет работу библиотек по качественному комплектованию книжных фондов.

РУКОВОДСТВО ЧТЕНИЕМ. РАБОТА БИБЛИОТЕК В ПОМОЩЬ
КОММУНИСТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ ТРУДЯЩИХСЯ

В 1976 году массовые библиотеки республики повсеместно вели работу с читателями, учитывая актуальные проблемы современности и конкретные задачи, решаемые трудовыми коллективами в первом году 10-й пятилетки.

В центральных районных и большинстве городских библиотек проводилась работа по тщательному анализу запросов и формированию разносторонних интересов читателей, принимались меры по дифференцированному обслуживанию отдельных групп.

Во многих библиотеках в практику работы стали вводиться социологические принципы изучения читателей: наблюдение, анкетирование, опросы и др. В центре внимания деятельности сельских библиотек находились специалисты сельскохозяйственного производства, представители массовых профессий сельского хозяйства (механизаторы, садоводы, виноградари, овощеводы, табаководы и др.), молодежь (рабочая и учащаяся).

Большое внимание уделялось руководству чтением рабочей молодежи. Велось наблюдение за чтением, изучались запросы и интересы, проводился анализ читательских формуляров. Индивидуальная работа дополнялась разнообразными массовыми мероприятиями. Так, например, молодым рабочим были адресованы книжные выставки и тематические вечера "От книги к мастерству", "Среди героев - ваши имена", "Способности, труд, талант" (г. Кишинев), "Рабочей чести будь достоин", "Рабочим массовых профессий", "За высокое качество продукции", проводимые ЦБС г. Бельцы; "НОТ на производстве", "На автомобиле - без аварий" в Рыбницкой ЦБС и т.д.

Дифференцированно велась работа и с другой категорией читателей - пропагандистами сети партийного просвещения и экономического образования. Во многих библиотеках наладили учет пропагандистов в картотеках читательского профиля, на формулярах указывались названия кружков, школ и теоретических семинаров, которыми они руководят. Так, в Рыбницкой,

Комратской, Дондушанской, Рышканской, Чимишлийской, Флорештской, Фалештской, Бельцкой, Тираспольской ЦБС организовали для них просмотры литературы на городских и районных семинарах, оформляли книжные выставки.

Вместе с тем, следует отметить, что есть еще и такие библиотеки, особенно сельские, в которых работа по руководству чтением сводится только к выделению группы, дифференцированный же подход к каждой категории читателей еще не стал для них важнейшим методом работы.

Пропаганда общественно-политической литературы

В 1976 году библиотеки республики, используя все формы и методы индивидуальной и массовой работы с читателями, направляли свою деятельность на широкую пропаганду решений XXV съезда КПСС, XIV съезда КП Молдавии, октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС, литературы по основным направлениям, вытекающим из решений съездов и пленума: о руководящей роли Коммунистической партии в строительстве социализма и коммунизма, о дружбе народов братских республик и содружестве народов социалистических стран, о борьбе трудящихся за мир, демократию и социализм, о советском образе жизни и преимуществе социалистической системы.

О широте охвата проблем общественно-политической тематики говорят названия читательских конференций, обзоров литературы, тематических вечеров, книжных выставок, организуемых в библиотеках: "Курс ленинский - цель коммунизм", "Выполняя решения XXV съезда КПСС", "Пятилетке - ударный труд", "Вопросы экономической политики партии", "Имя ему - коммунист", "Молдавия в десятой пятилетке", "В дружбе народов - наша сила", "Советский образ жизни" и т.д.

Содержательность, разнообразие отличает работу библиотек-филиалов сел Чок-Майдан Комратской ЦБС, Киперчены, Оргеевской ЦБС, Белявинцы Бричанской ЦБС, Мындрешты Теленештской ЦБС, Пыржота и Пеления Рышканской ЦБС, Кицканы Слободзейской ЦБС, Цыбулевка Дубоссарской ЦБС, Тырново Дондюшанской ЦБС, центральных библиотек городов Бельцы, Тирасполя, Кишинева и многих других.

Хорошим помощником партийной организации совхоза-завода Пересечино Оргеевского района в пропаганде решений XXV съезда КПСС и XIV съезда КП Молдавии стала местная библиотека, которой заведует депутат сельского совета Ф.Т.Христовская. Библиотека разработала комплексный план пропаганды и изучения материалов XXV съезда КПСС и XIV съезда КП Молдавии, являющийся составной частью плана работы по коммунистическому воспитанию тружеников села. Была проведена теоретическая конференция на тему "XXV съезд КПСС - важный этап на пути к коммунистическому строительству". С докладами выступили руководители хозяйства, специалисты производства.

Большинство рабочих совхоза-завода изучают материалы XXV съезда КПСС в кружках сети партийного, комсомольского и экономического обучения. И все они активно пользуются фондами библиотеки. Занятия в кружках заканчиваются обзорами литературы по соответствующей тематике, которые проводят библиотекарь или ее помощники из числа преподавателей школы, специалистов совхоза.

Большой опыт по пропаганде решений и материалов XXV съезда КПСС, внутренней и внешней политики Коммунистической партии, советского образа жизни накоплен библиотеками г. Кишинева. Во многих библиотеках созданы картотеки, оформлены книжные выставки, проводились массовые мероприятия - беседы, обзоры литературы, вечера на темы: "Ленинским курсом", "Планы партии - планы народа", "Решения XXV съезда КПСС - в жизнь", "Трудовой ритм 10-й пятилетки", "Курсом программы мира", "Образ жизни - советский" и др.; были организованы встречи 10

читателей с делегатами XXV съезда КПСС и XIV съезда КП Молдавии. Все это способствовало тому, что библиотеками Кишиневской ЦБС в 1976 г. было выдано литературы по комплексу вопросов, связанных с решениями XXV съезда КПСС и XIV съезда КП Молдавии, - 26845 экз.

О том, как решения XXV съезда КПСС воплощаются в жизнь, шла речь на читательской конференции "Все для блага советского народа", организованной библиотекой с. Бравичи Каларашской ЦБС на партийно-советском активе села. На конференции ^{выступили} секретарь парторганизации, председатель исполкома, директор совхоза, секретарь комсомольской организации села.

Активно пропагандировалась общественно-политическая литература по всем вопросам, выдвинутым XXV съездом КПСС и XIV съездом КП Молдавии и в других филиалах Каларашской ЦБС: в Онишканах, Нишканах, Сипотенах, Новых Варзарецках. Это позволило в 1976 г. книговыдачу общественно-политической литературы увеличить на 20,7 тыс. по сравнению с 1975 годом и довести ее до 118,8 тыс. экз.

Надо отметить, что библиотечные работники широко пропагандировали общественно-политическую литературу в комплекте с производственной, научной и художественной, используя материалы из периодики по широкому кругу проблем, затронутых в решениях XXV съезда КПСС и XIV съезда Компартии Молдавии. Эта литература всемерно помогала труженикам нашей республики претворять в жизнь исторические решения съездов.

В связи с подготовкой к 60-летию Великого Октября библиотеки республики под руководством партийных организаций разработали конкретные мероприятия по подготовке к знаменательной дате. Важнейшим направлением в работе библиотек навстречу 60-летию Октября являлась пропаганда произведений В.И. Ленина и литературы о нем, вдохновителе и организаторе Октябрьской социалистической революции. Пропаганда литературы проводилась по темам: "Ленин - вождь Октября", "Ленин во главе Советского государства", "Партия и Ленин - близнецы

братья", "Дорогой Ленина идут миллионы", "С нами - во всех делах наших", "Вождь, товарищ, человек", "Верные заветам Ленина" и др.

Целый комплекс мероприятий по пропаганде ленинского наследия был проведен центральной библиотекой Оргеевской ЦБС во время месячника ленинской книги, который завершился читательской конференцией "В.И. Ленин о коммунистическом отношении к труду". Большую помощь оказывала ЦБ комсомольским организациям предприятий и учреждений города в проведении Ленинских уроков. В результате Оргеевской ЦБ в 1976 г. было выдано 4000 экз. книг ленинской тематики.

К 60-летию Октября в библиотеках Рышканской ЦБС повсеместно оформлялись книжные выставки "Зодчий нового мира", "Ленин и современность", "Заветам Ленина верны", проводились беседы "Образ В.И. Ленина в художественной литературе", "Близкий и родной", конференции по книгам Э.Казакевича "Синяя тетрадь", К.Цеткин "Воспоминания о Ленине", М.Эссен "Встречи с Лениным". За прошедший год библиотеками Рышканской ЦБС было выдано 33098 экз. произведений В.И. Ленина и литературы о нем.

Активно работали по пропаганде ленинского наследия и библиотеки Каларашской, Комратской, Слободазейской, Флорештской, Унгенской, Единецкой, Кишиневской, Бельцкой ЦБС, что отразилось на увеличении книговыдачи всей общественно-политической литературы (см. табл. № 4).

В преддверии 60-летия Великого Октября библиотеки активизировали работу по воспитанию молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях. Сделать достоянием молодежи книги о выдающихся борцах революции и героях гражданской войны, о подвигах советских людей в Великой Отечественной войне, об успехах нашей Родины в настоящее время помогли открытые просмотры литературы, вечера-встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и труда, тематические вечера, читательские конференции, беседы, обзоры, прошедшие в большинстве библиотек по таким темам: "Этих дней не смолкнет слава", "Соратники Ленина", "Слава борцам, что за правду сражались", "Подвиг, вошедший в века", "Никто не забыт, ничто не забыто", "Ради жизни на земле",

"Великий Октябрь в судьбах молдавского народа", "Благосостояние народа - высшая цель партии", "Родине - наш творческий труд", "В труде у нас рождаются герои", "Комсомол - помощник партии" и др. Особой популярностью у молодых читателей пользовались те мероприятия, на которые были приглашены их земляки, участники революционного подполья, гражданской и Великой Отечественной войны: ветераны труда. Такие литературные и тематические вечера: "Говорят погибшие герои", "Множить славу отцов", "Подвиги павших будьте достойны!", "Этих дней не смолкнет слава", "Солдаты революции", "Не стареют душой ветераны" провели библиотеки-филиалы Каушанской, Слободзейской, Кагульской, Чимишлийской, Каменской, Суворовской, Тираспольской, Бендерской, Рыбницкой ЦБС.

Несколько лет при ЦБ г. Тирасполя работают клубы по патриотическому и интернациональному воспитанию "Звезда", "Юный патриот", "Кругозор". На заседаниях клубов проходили вечера-встречи с участниками Великой Отечественной войны, с новаторами производства, которые оставили глубокий след в сознании молодежи. Так, с большим интересом прошли тематические вечера, устные журналы "Солдаты Дзержинского", "Десятилетия, равные векам", "В 16 мальчишеских лет", "Вспомним тех, кто легендой оваян" и др. Трудовому героизму советской молодежи в наши дни была посвящена читательская конференция "От Комсомольска до БАМа", проведенная с молодыми рабочими завода им. I-ого Мая ЦБ г. Тирасполя.

Целый комплекс мероприятий, посвященных 60-летию Октября, провела библиотека-филиал с. Чок-Майдан Комратской ЦБС. Здесь и цикл бесед под общим названием "Под знаменем Октября", и библиографический обзор "Октябрь шагает по планете", и книжные выставки "В. И. Ленин - вождь Октября", "Я другой такой страны не знаю", и планы чтения "Они были первыми", "О людях и делах партии" и др. Только за месяц по этой теме было выдано 394 книги.

Повсеместно прошли в библиотеках читательские конференции по наиболее значительным произведениям советской художественной литературы, отражающим путь, пройденный страной и республикой от Октября до наших дней: Ф.Абрамов "Пряслины", А.Иванов "Вечный зов", М.Шолохов "Поднятая целина", В.Васильев "А зори здесь тихие", В.Богомоллов "В августе сорок четверти", В.Закруткин "Матерь человеческая", Ю.Трифонов "Утоление жажды", С.Шляху "Товарищ Ваня", А.Липкан "Дештептаря", И.Чобану "Кодрий", Г.Георгиу "Нинсорь ии примэварэ".

Используя многообразные формы и методы, библиотеки республики накануне 60-летия Октября широко пропагандировали литературу, утверждающую в сознании трудящихся, и прежде всего молодого поколения, идеи советского патриотизма и пролетарского интернационализма, гордость за Страну Советов, за Коммунистическую партию.

Более целеустремленной и действенной стала помощь библиотек читателям, повышающим свой идейно-политический уровень в сети партийного просвещения и экономического образования. Для них систематически оформлялись книжные выставки и тематические полки, конкретно адресованные занимающимся в том или ином звене; картотеки "Школы коммунистического труда", "В помощь комсомольской учебе", "Пропагандистам и слушателям теоретических семинаров" и др. Работу в помощь пропагандистам и слушателям системы партийного, комсомольского и экономического обучения библиотеки согласовывали и координировали с парткабинетами, партийными и комсомольскими организациями предприятий, колхозов, совхозов.

В тесном контакте с парторганизацией колхоза по оказанию помощи занимающимся в системе политического просвещения и экономического образования работает библиотека-филиал с.Пыржота Рышканской ЦБС. Руководствуясь решениями парторганизации, библиотека разработала годовой график книжных выставок к каждой теме занятий. Кроме того, согласно изучаемым темам, библиотекарь делает подборку книг, картотеки, папки газетных материалов. К проведению обзоров библиотекарь привлекает руководителей семинаров, членов первичной организации об-

дестве "Знание", активистов. Умелое сочетание различных форм пропаганды общественно-политической литературы помогли библиотеке добиться того, что обращаемость этой литературы составила 1,7 (по республике - 1,4), а книговыдача - 16 % от общей книговыдачи.

Пропаганда общественно-политической литературы в библиотеках республики шла и по таким направлениям, как формирование у читателей определенных навыков в области правовых знаний. С литературой по этой теме знакомили книжные выставки, тематические полки и библиографические обзоры: "Человек и закон", "Так поступают советские люди", "Закон - основа жизни общества", "Тебя охраняет закон", "Твои права и обязанности", "Преступление можно предупредить" и др.

Усвоению правовых знаний в значительной степени способствовали массовые мероприятия, в проведении которых принимали участие работники органов милиции, прокуратуры. Такие тематические вечера, как "Социализм, государство и личность", "Борьба с преступностью - наше общее дело", "Молодежь и закон", прошли в библиотеках-филиалах № 2,3,5,18,19,26 Кишиневской ЦБС и во многих других библиотеках республики.

У молодых читателей большой популярностью пользовались диспуты, читательские конференции на морально-этические темы: "Быть человеком на земле", "Каким должен быть человек коммунистического общества", "Любовь, семья, долг", прошедшие в библиотеках Бендерской, Тираспольской, Бричанской, Каларашской, Суворовской, Чадыр-Лунгской, Унгенской ЦБС.

Анализ информационных отчетов ЦБС республики за 1976 г. показывает, что в большинстве библиотек улучшилось использование общественно-политической литературы. Об этом свидетельствует выросшая на 238,4 тыс. экз. книговыдача и несколько увеличившаяся обращаемость - с 1,3 (в 1975 г.) до 1,4 (в 1976 г.). Хороших показателей по пропаганде общественно-политической литературы добились библиотеки г. Кишинева, Бендер, Каларашской, Комратской, Чи-

мишлийской, Чадыр-Лунгской, Дрокиевской ЦБС, где обращаемость этой литературы выше средне-республиканской (от 1,9 до 2,3). Самая низкая обращаемость общественно-политической литературы в библиотеках Каменской, Страшенской, Котовской, Вулканештской, Резинской ЦБС (см.табл. № 4).

Есть еще ряд библиотек, в которых работа с общественно-политической литературой носит формальный характер, пропагандируемая литература не вызывает интереса у читателей, отсутствует система в работе с ней. Массовые мероприятия носят клубный характер и слабо увязываются с пропагандой книги.

Отсюда такое положение, что в некоторых библиотеках выдача общественно-политической литературы за год составляет всего 359, 360, 348 экз. (с.Сирец, Курлучены, Микауцы Страшенской ЦБС), 176, 291, 137 (с.Ункитешты, Кот, Константиновка Каменской ЦБС).

Пропаганда естественнонаучной и атеистической литературы

В работе библиотек по формированию у читателей коммунистического мировоззрения большое место занимала также пропаганда естественнонаучной и атеистической литературы.

Наиболее распространенными формами пропаганды были книжные выставки, обзоры, тематические вечера, рассчитанные на самые широкие круги читателей: "Наука и религия", "Человек, общество, религия", "Молодежь и атеизм", "Религия в истории народов мира", "О суевериях и предрассудках", "О религиозном сектанстве", "Мы и природа", "В мире открытий", "Сегодня фантазия - завтра действительность", "Человек и космос" и т.д.

В пропаганде атеистической литературы особенно важной является индивидуальная работа с верующими. Такую работу проводили отдельные библиотеки, например, в селе Воронково Рыбницкой ЦБС, Ракария Рышканской ЦБС, Украинка Каушанской ЦБС, Городище Каларашской ЦБС,

Защитника Сорокской ЦБС, Дезганжа Комратской ЦБС, Кодряника Страненской ЦБС.

Интересную работу проводят, опираясь на опыт атеистов, в Братушанской библиотеке-филиале Единецкой ЦБС, где все верующие села взяты на учет. Библиотека организовывала месячники пропаганды атеистической литературы, во время которых проводились циклы атеистических чтений. В условиях открытого доступа библиотека использовала внутрислобчные выставки. Там, наряду с литературой по атеизму и естествознанию экспонировалась литература художественная, по искусству и истории.

Большую работу с верующими библиотекари проводят также в передвижках, на пунктах выдачи. В библиотеке отдельно взяты на учет пропагандисты атеизма, которые получали в течение года индивидуальную информацию о новых поступлениях. За текущий год Братушанская библиотека выдала атеистической и естественнонаучной литературы 3042 экз., что составляет 8 % от общей книговыдачи.

Однако мало еще библиотеки республики занимаются индивидуальной работой с верующими: часто не знают, сколько их проживает в зоне обслуживания, кто из них является читателями библиотеки, не уделяют должного внимания молодежи из семей сектантов.

Особая роль в распространении материалистических знаний отводилась пропаганде естественнонаучной литературы.

За прошедший год фонд книг по естествознанию, математике и медицине почти не увеличился (всего на 1,5 тыс. экз.) и составлял от общего фонда 3,9 % (в 1975 г. - 3,8 %).

Несколько активнее стала использоваться естественнонаучная литература, о чем свидетельствует увеличение книговыдачи - в 1975 г. - 1058,3 тыс. экз., в 1976 г. - 1154,9 тыс. экз. и обрабатываемости - от 1,7 в 1975 г. до 1,9 в 1976 г. Наиболее высокие эти показатели в библиотеках Чадыр-Лунгской, Чимилийской, Суворовской, Комратской, Дрокиянской, Бельцкой, Бендерской ЦБС (см. табл. № 4).

Самая высокая обращаемость естественнонаучной литературы - в библиотеках Кишиневской ЦБС - 2,6; книговыдача составляет 8 %. Это достигнуто за счет того, что в библиотеках осуществлялся дифференцированный подход к читателям, использовался комплексный метод пропаганды книги, тематика книжных выставок и массовых мероприятий была обширна и разнообразна. Например, "Биология и XX век", "Люди науки", "Астрономия и покорение космоса", "Физика в современном мире", "В мире открытий", "Природа и люди", "Бережь и умножай красоту земную", "В мире животных" и др.

В то же время, в ряде библиотек фонд естественнонаучной, атеистической и медицинской литературы использовался недостаточно интенсивно. Не было четкой дифференциации читателей при работе с этой литературой. Отсюда низкая книговыдача в библиотеках Каменской (2,6 %), Котовской (2,7 %), Страшенской (2,8 %), Глодянской (3 %), Лазовской (3,6 %), Резинской (3 %) ЦБС.

Пропаганда литературы в помощь эстетическому воспитанию

Эстетическое воспитание читателей осуществлялось посредством пропаганды лучших произведений искусства и художественной литературы.

В связи с подготовкой фондов к централизации произошло некоторое уменьшение (на 210,6 тыс. экз.) фонда художественной литературы и книг по искусству (на 39,7 тыс.).

Фонды массовых библиотек неплохо укомплектованы художественной литературой (62,1 %), несколько хуже обстоит дело с литературой по искусству: в среднем она составляет 3,4 %, причем фонд этой литературы лучше в городских библиотеках (около 6 %), но мало книг по искусству в сельских библиотеках (менее 3 %).

Следует отметить, что фонды многих библиотек располагают сейчас не только художественной литературой и литературой по искусству, но и грамзаписями, изобразительными материалами. Это позволяло сочетать пропаганду книг по искусству с пропагандой самих произведений

искусства.

Например, циклы мероприятий "В гостях у картин" проводили библиотеки Тираспольской ЦБС: они организовали выставки репродукций И.Репина, В.Перова, И.Шишкина, М.Грекула и др. художников, совмещая их с беседами по книгам о творчестве этих художников.

Большое познавательное значение имели вечера и устные журналы по искусству, к проведению которых привлекались музыковеды, артисты, искусствоведы: "Ленин и музыка" (Каменская ЦБС), "Биография революционных песен" (Оргеевская ЦРБ), "В мире прекрасного" (Рыбницкая ЦБС), "Музыка народов СССР" (Комратская ЦБС), "Великий волшебник-театр" (Унгенская ЦБС), "Композиторы Советской Молдавии" (Дрокиевская ЦБС), "Любителям искусства" (Каларашская ЦБС), "Песни комсомола" (Слободзейская ЦБС), "Большому театру - 200 лет" (Окницкая ЦБС) и др. Заслуживает внимания работа музыкально-театральной библиотеки-филиала № 22 Кишиневской ЦБС. При библиотеке открыто два клуба по интересам: любителей музыки и любителей театра. Занятия клуба рассчитаны на два года и проводятся раз в месяц. Интересно проходили лекции-концерты "Вечера старинного романса", "Модные мелодии", "Чилийские ритмы", когда беседы о книгах сопровождались исполнением музыкальных произведений.

Библиотека проводит большую информационную работу по вопросам музыки и театра, оказывает методическую помощь библиотекам города по этим вопросам. За год здесь было выдано литературы по искусству - 2164 экз., что составляет 40,8 % от общей книговыдачи.

Хороших показателей в пропаганде книг по искусству достигли библиотеки Бричанской, Дрокиевской, Каларашской, Комратской, Оргеевской, Рыбницкой ЦБС, где обращаемость этой литературы выше двух раз.

Но наряду с этим, очень резко понизилась книговыдача литературы по искусству в библиотеках Чимишлийской ЦБС: со 112,0 тыс. в 1975 г. до 22,4 тыс. в 1976 г. Снизил книго-

выдачу и библиотеки Дондюшанской, Котовской, Криулянской, Леовской, Страшенской, Флорештской ЦБС. Это отразилось и на показателях в целом по республике: в 1976 г. книговыдача литературы по искусству понизилась на 55 тыс. экз., по сравнению с 1975 г.

Все еще медленными темпами ведется создание фонотек в библиотеках, Из всего этого следует вывод, что библиотеки должны уделить самое серьезное внимание как формированию фонда книг по искусству, так и вопросам его пропаганды, шире использовать радио, кино и телевидение.

В деятельности библиотек в помощь эстетическому воспитанию значительное место занимала пропаганда художественной литературы. Характерным для большинства библиотек было и то, что художественные произведения пропагандировались в комплексе с исторической, мемуарной и другой литературой.

Активизировалась пропаганда художественных произведений, посвященных революции, партии, Великой Отечественной войне, строительству коммунизма, дружбе народов. Так, во многих библиотеках прошли читательские конференции по книгам Г. Маркова "Сибирь", А. Иванова "Вечный зов", В. Кетлинской "День, прожитый дважды", М. Шолохова "Судьба человека", К. Симонова "Живые и мертвые", Ю. Бондарева "Берег", В. Богомолова "В августе сорок четвертого...", М. Алексеева "Ивушка неплакучая", В. Липатова "И это все о нем...", Проскурина "Судьба" и др.

Проводились тематические читательские конференции "Образ коммуниста в художественной литературе", "Великий Октябрь в поэзии", "Образ женщины в произведениях советской литературы", "Наш современник в молдавской литературе", "Твои лауреаты, комсомол". Широко отмечались в библиотеках юбилейные даты, в связи с этим повсеместно оформлялись книжные выставки, тематические полки, проводились литературные вечера, посвященные творчеству М. Салтыкова-Щедрина, К. Тренева, А. Фадеева, М. Джалиля, В. Александри, Д. Лондона.

Пропаганде лучших произведений художественной литературы способствовали Дни советской литературы, проходившие в Молдавии осенью 1976 года. Библиотеки приняли самое активное участие в организации встреч писателей и поэтов братских республик с коллективами трудящихся.

Интересные вечера-встречи и другие массовые мероприятия, посвященные Дням советской литературы, прошли в Кишиневе, Бендерах, во Флорештской, Фалештской, Комратской, Чимишлийской, Каларашской, Бричанской ЦБС. В яркую демонстрацию дружбы вылился праздник молдавской и украинской книги, организованный Сквицкой центральной районной библиотекой совместно с отделом культуры г. Могилева-Подольского Украинской ССР, их соседа.

Праздник книги открылся выступлениями молдавских и украинских писателей и поэтов на "мосту дружбы", соединяющем две республики. В библиотеках Окницы были оформлены персональные книжные выставки "У нас в гостях...". Заключительным этапом праздника стал живой разговор писателей с читательской аудиторией о задачах литературы в коммунистическом воспитании трудящихся на лучших образцах советской литературы.

Успешно прошла встреча участников Дней советской литературы с трудящимися Рышканского района, организованная центральной районной библиотекой совместно с партийными и общественными организациями. Перед ними выступили писатели и поэты Д. Кугультинов, И. Ковальджи, Ф. Искандер, Я. Аким, К. Кулиев, Г. Эмин, Г. Виеру. Во весь голос прозвучали темы борьбы за мир, за дружбу народов, интернациональной солидарности трудящихся.

Таким образом, в работе библиотек с художественной литературой основное внимание было сосредоточено на самых актуальных вопросах советской и зарубежной литературы, для чего использовались разнообразные формы и методы пропаганды.

Выдача художественной литературы в 1976 г. увеличилась на 736,8 тыс. экз., обращаемость составляла 1,6 (в 1975 г. - 1,5).

РАБОТА БИБЛИОТЕК В ПОМОЩЬ ПРОМЫШЛЕННОМУ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМУ ПРОИЗВОДСТВУ

Выполняя задачи развития промышленного и сельскохозяйственного производства, научно-технического прогресса и культуры, поставленные XXV съездом КПСС, библиотеки Молдавии значительно улучшили информацию и обслуживание трудовых коллективов предприятий,строек и отдельных работников сельского хозяйства и сферы обслуживания. Упрочились связи библиотек с промышленным производством. В помощь рабочим и инженерно-техническим работникам были открыты пункты выдачи литературы в цехах заводов и фабрик, на строительных площадках, проводились Дни информации, Дни специалиста. Так, например, библиотеками ЦБС г.Тирасполя было проведено 31 День информации, 5 Дней специалиста, 7 выставок-просмотров, 7 читательских конференций. И почти все они проводились на предприятиях города: на заводе "Электромаш", на мебельной фабрике, на мясокомбинате, на химзаводе, на хлопчатобумажном комбинате.

ЦБ г.Рыбницы обслужила за год 182 специалиста сельского хозяйства, 640 инженерно-технических работников и 1599 рабочих. Для них было организовано 12 открытых просмотров технической литературы. Особое внимание уделялось группе рабочей молодежи. Им адресовались такие массовые мероприятия: "Изучай литературу по своей профессии", "НОТ на производстве", "Для тебя - строитель", "Дорожи рабочей честью", "Соревнование - это творчество масс" и др. Об эффективности этой работы говорит такая цифра - за год выдано технической литературы 18,6 тыс. экз., что составляет 13,1 % от общей книговыдачи, а обращаемость составила 3,9.

Хорошо работали в помощь промышленному производству библиотеки Кишиневской, Бендерской, Бельцкой, Чадыр-Лунгской, Фалештской, Оргеевской, Комратской, Каларашской, Единецкой, Дрокиевской, Рышканской ЦБС, где обращаемость технической литературы выше среднереспубликанской (2,2). В целом по республике за 1976 год увеличилась выдача технической ли-

тературы на 51,3 тыс. экз. и составила 1079,8 тыс.

В работе библиотек республики в 1976 году важное место занимала пропаганда литературы в помощь сельскохозяйственному производству.

Укрепились связи сельских библиотек с партийными и комсомольскими организациями колхозов (совхозов): стала более эффективной помощь агрономам, механизаторам, животноводам, виноградарям в овладении передовыми методами труда.

Сельские библиотеки на производственных участках оформляли "Уголки" передового сельскохозяйственного опыта.

Обращали на себя внимание "Уголки", оформленные библиотеками с. Городище Каларашской ЦБС, с. Цыбулевка Дубоссарской ЦБС. В них сосредоточены материалы о передовом опыте, о знатных людях села, о задачах совхоза в десятой пятилетке, социалистические обязательства совхоза, книжные выставки по актуальным темам, тематические картотеки, рекомендательные списки литературы, единый план пропаганды и внедрения в производство достижений сельскохозяйственной науки и передового опыта.

Большую помощь труженикам колхоза "Пограничник" оказывает библиотека с. Ларга Бричанской ЦБС, которая принимает самое активное участие в подведении итогов соцсоревнования. В библиотеке систематически проводятся встречи с победителями соревнования. Как правило, на таких мероприятиях библиотекарь выступает с обзором сельскохозяйственной литературы. В помещении библиотеки открыта комната трудовой славы.

Не стоят в стороне от жизни колхозов и библиотеки Дондюшанской ЦБС. Заботы о повышении производительности труда, об экономии, борьба с нарушителями трудовой дисциплины — это и их заботы. Стремясь помочь парторганизациям, решают они эти задачи.

Так, библиотеки Дондюшанской ЦБС приняли участие в организации двух агитационных поездов, в состав которых вошли передвижные книжные выставки "Ни колоска на стерне, ни зернышка

в содоме", "Социалистическое соревнование - дело миллионов", плакаты "Они возглавляют соревнование", "Наш труд тебе, Родина" и др. Хорошо зарекомендовал себя сектор по обслуживанию специалистов сельского хозяйства. Действуя на протяжении трех лет в Дондюшанской ЦБ, он позволил сделать библиотечно-библиографическое обслуживание производственных коллективов более эффективным: в 1976 г. библиотеки Дондюшанской ЦБС увеличили книговыдачу литературы в помощь производству на 2,5 тыс. экз.

Интересный опыт по работе в помощь выполнению планов первого года десятой пятилетки накопили библиотеки Каларашской ЦБС: наладили руководство чтением различных категорий читателей новых массовых профессий, появившихся в результате аграрно-промышленной интеграции; широко использовали индивидуальную информацию о новой сельскохозяйственной литературе; расширили нестационарную сеть обслуживания. Например, филиал с. Бравичи из 12 передвижек Ю организовал на фермах и в бригадах. Труженики совхоза первыми в районе рапортовали о перевыполнении плана по сбору винограда.

Библиотеки сел Коблешты, Нишкань, Городище с помощью специалистов сельского хозяйства знакомили хлеборобов района с производственной литературой, проводя обзоры по темам "Книги о передовом опыте в сельском хозяйстве", "Литература в помощь специалистам сельского хозяйства в период летних полевых работ", "Тебе, механизатор".

Библиотеки республики помогали сельским труженикам проводить в жизнь главный лозунг десятой пятилетки - эффективность и качество. Вот один из примеров. Уже на протяжении многих лет животноводческие хозяйства Рышканского района терпели большие убытки из-за низкого качества молока. Но в минувшем году им удалось значительно сократить эти убытки.

В борьбе за качество молока животноводы района почувствовали помощь и поддержку всех идеологических учреждений района, а библиотеки в этом сыграли особенно активную роль;

они привлекли к чтению литературы по специальности всех мастеров машинного доения и других работников молочно-товарных ферм, составляли для них планы чтения, организовывали обмен опытом работы животноводов, помогали специалистам в подборе литературы для слушателей зооветеринарных кружков. Таких примеров можно привести немало.

Вместе с тем, уровень работы библиотек в помощь сельскохозяйственному производству Вулканештской, Каменской, Страшенской, Лазовской, Криулянской, Нововненской ЦБС еще не отвечает современным требованиям: в течение всего года слабо пропагандировались достижения науки и техники, передового опыта, недостаточно активно использовался межбиблиотечный абонемент, отсутствовала оперативная информация о производственной литературе.

Это сказалось и на обращаемости сельскохозяйственной литературы. В перечисленных ЦБС она ниже одного раза, а книговыдача составляет всего 1,5 % - 2,4 % от общей книговыдачи.

Несмотря на то, что в работе библиотек в помощь сельскохозяйственному производству встречалось немало трудностей, связанных с возросшими запросами специалистов и с недостаточно укомплектованным фондом сельскохозяйственной литературы (2,8 %), в целом по республике книговыдача сельскохозяйственной литературы в 1976 г. увеличилась и составила 544,8 тыс. экз. (в 1975 г. - 531,4 тыс.), обращаемость увеличилась с 1,1 до 1,2.

Это говорит о том, что в целом библиотеки республики уделяли серьезное внимание пропаганде сельскохозяйственной литературы, оказывали эффективную помощь производственным коллективам в выполнении задач, выдвинутых XXV съездом КПСС.

СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ И ИНФОРМАЦИОННАЯ РАБОТА

Постановление ЦК КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе" направило внимание библиотек на дальнейшее развитие их информационной функции: внедрялась коллективная и индивидуальная информация, Флорештская, Фалештская, Оргеевская, Комратская, Котовская центральные районные библиотеки продолжали выпускать издания текущей библиографической информации "Новые книги", для пропагандистов и слушателей сети партийного и комсомольского просвещения многие ЦБС совместно с парткабинетами районных комитетов партии издавали специальные информационные бюллетени рекомендуемой для изучения литературы.

Создание в централизованных системах справочно-информационных служб, сводных каталогов, издание списков новых поступлений расширили возможности обслуживания специалистов различных отраслей народного хозяйства. Используя в совокупности такой арсенал, библиотеки стали применять новые формы работы, которые раньше были не под силу массовым библиотекам: Дни информации, Дни специалиста, тематические выставки-просмотры литературы.

Успешно эти мероприятия проводились во Флорештской, Фалештской, Дондюшанской, Рыбницкой, Оргеевской, Каларашской, Комратской ЦБ.

Так, Оргеевская ЦБ проводила совместно с библиотеками других ведомств в Доме животновода и на мебельной фабрике Дни специалиста, которые посетило более 100 человек; на предприятиях города было проведено 7 Дней информации, 2 Дня библиографии, 75 выставок-просмотров (данные по всей ЦБС). Хорошо поставленная система коллективной и индивидуальной информации позволила привлечь к чтению 1927 специалиста народного хозяйства.

В системе информации нашли свое место и многие сельские библиотеки-филиалы: это Пырхота и Пеления Рышканской ЦБС, Мындрешты Теленештской ЦБС, Липканы, Ларга, Котельня Бричанской ЦБС, Братушаны Единецкой ЦБС, Красненькое и Воронково Рыбницкой ЦБС, Тырново и Сударка Дондюшанской ЦБС, Киперчены и Пересечино Оргеевской ЦБС, Исерлия Чимишлийской ЦБС, Волонтировка Суворовской ЦБС, Дезгинже и Чок-Майдан Комратской ЦБС, Кантемир Леовской ЦБС, Джурджулешты Вулканештской ЦБС, Ружница Окницкой ЦБС, Бравичи, Сипотены, Городище Каларашской ЦБС, Тешкурены Унгенской ЦБС и др. Они информировали специалистов колхозов и совхозов о материалах, полученных по кольцевой почте, о новых поступлениях в фонд ЦС, пропагандировали сельскохозяйственные знания среди работников массовых профессий, организовывали выставки-просмотры, читали обзоры, проводили читательские конференции на производственные темы.

Например, выставка-просмотр "Для вас, животноводы" экспонировалась в библиотеке-филиале с. Котельня Бричанской ЦБС. В библиотеке собрались доярки и телятницы, которые познакомились с книгами и информационными материалами по уходу и содержанию коров и молодняка.

Многие библиотеки республики широко использовали метод индивидуальной информации.

Например, библиотекарь филиала с. Лунга Флорештской ЦБС регулярно информирует по телефону специалистов колхозов о новых поступлениях по их специальности.

А библиотекарь филиала с. Белявинцы Бричанской ЦБС не только информирует специалистов по телефону, но и посылает им списки литературы по интересующим их вопросам, приглашения в библиотеку для просмотра новых поступлений.

При Исерлийском филиале Чимишлийской ЦБС был создан "Информационный пост", куда помимо библиотекаря вошли специалисты сельского хозяйства. Они организовывали в библиотеке обзоры специальной литературы, помогали библиотекарям определить, какие книги кому из работников сельскохозяйственного производства надо рекомендовать.

Интенсивно проводилась информационная работа с ИТР в Бендерской ЦБ. Библиотекари систематически работали над картотекой "Профессиональные интересы ИТР". Это дало возможность на основании данных картотеки индивидуально информировать о новой литературе по специальности 30 инженерно-технических работников.

Среди абонентов, пользующихся индивидуальной информацией библиотек республики - работники партийного и государственного аппарата, пропагандисты и агитаторы, преподаватели, врачи. Так, Окницкая ЦБ информировала индивидуально 20 медицинских работников, 15 учителей; Чимишлийская ЦБ - 10 работников партийного и советского аппарата, 20 специалистов сельского хозяйства; Рыбницкая ЦБ - 12 пропагандистов партийного и комсомольского просвещения, 25 учителей средних школ и преподавателей профтехучилищ; Дондюшанская ЦБ - 30 специалистов сельского хозяйства и т.д.

Для более качественного и оперативного информирования специалистов народного хозяйства некоторые библиотеки координировали свою работу с библиотеками других систем и ведомств, органами НТИ. Например, Единецкая ЦБ координирует свою информационную работу с районным Домом научно-технического прогресса, с информаторами сети "Молдсельхозтехника". Совместными усилиями они проводят Дни информации и Дни специалиста с четким читательским назначением: для животноводов, для механизаторов, для растениеводов и т.д. Это повышает эффективность данных мероприятий, кроме того при этом используются информационные материалы, которыми не располагают массовые библиотеки.

Библиотеки Флорештской, Рышканской, Чимишлийской, Дондюшанской ЦБС также координировали свои усилия с профсоюзными и техническими библиотеками, обществом ВОИР.

Так как информационно-библиографическое обслуживание читателей во многом зависит от организации справочно-библиографического аппарата, то библиотеки республики продолжали работу по его совершенствованию, обучали читателей библиотечно-библиографической грамот-

ности. Наиболее совершенным справочно-библиографическим аппаратом располагают городские и центральные районные библиотеки.

В сельских библиотеках продолжалась работы по созданию каталогов. Но много еще надо работать сельским библиотекам-филиалам по организации справочных фондов, т.к. в них зачастую отсутствуют энциклопедии, необходимые справочники, не хватает также специальных справочных изданий для рабочих и колхозников, специалистов народного хозяйства, мало пособий рекомендательной библиографии.

Много усилий было затрачено на создание центрального справочно-библиографического аппарата в центральных районных и городских библиотеках, перешедших в 1976 г. на централизованную систему.

В результате ведущейся из года в год работы по пропаганде библиотечно-библиографических знаний повысилась культура чтения (в большей степени это относится к городским и районным библиотекам). Многие читатели хорошо уже ориентируются и самостоятельно пользуются справочно-библиографическим аппаратом, поэтому основное внимание библиотек было направлено на читателей - учащихся старших классов, школ, училищ, студентов.

Так, уроки библиотечно-библиографической грамотности на темы "Каталог - твой помощник", "Как выбрать книгу", "Знакомство с библиотекой" проводила с учащимися школ и техникумов ЦБ г.Сороки.

Рышканская ЦБ проводила Дни библиографии на семинаре пропагандистов, организованном РК партии: библиограф рассказывал им об использовании рекомендательных пособий в помощь изучающим историю КПСС, а также занимающимся в сети политпросвещения.

В республике проделана большая работа по созданию и совершенствованию справочно-библиографического аппарата в библиотеках, по усилению их информационных функций. Но следует отметить и то, что справочно-библиографическая и информационная деятельность многих библиотек еще не отвечает тем требованиям, которые предъявляются к ней на

современном этапе. Это следует отнести ю многим сельским филиалам Котовской, Страшенской, Ниспоренской, Ново-Аненской, Кагульской, Каменской, Криулянской, Григориопольской ЦБС, где информационная работа в помощь сельскохозяйственному производству или не проводилась, или велась крайне слабо.

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

Основное внимание методических центров республики было направлено на углубление работы библиотек в помощь коммунистическому воспитанию трудящихся и научно-техническому прогрессу, на анализ результатов работы и пропаганду передового опыта, обучение библиотечных кадров методике работы в новых условиях централизации.

В связи с централизацией изменилась и методическая деятельность центральной библиотеки. Теперь каждый ее отдел выполняет методические функции по своему профилю работы. Координацию между отделами осуществляет методический отдел.

В 1976 году эффективную методическую помощь филиалам своих систем оказывали центральные библиотеки Оргеевской, Рыбницкой, Комратской, Рышканской, Фалештской, Каларашской ЦБС.

Главное внимание они направляли на организационно-методические мероприятия по переводу библиотек данных районов на централизованную систему. В то же время много усилий было затрачено на улучшение содержания работы библиотек-филиалов. С этой целью были организованы выезды на места, семинары, стажировки для новых работников. Работниками перечисленных центральных библиотек за 1976 год было сделано по 200-300 выездов. Результаты посещений и проверок обсуждались на методических советах и доводились до сведения всех работников систем. Для устранения недостатков, обнаруженных во время посещений и проверок, устанавливались конкретные сроки. По истечении срока заведующие филиалами информи-

ровали методический совет о проделанной работе.

Произошли изменения в подготовке и проведении массовых мероприятий. По актуальным темам силами наиболее квалифицированных систем готовились устные журналы, тематические вечера, рассчитанные на массового читателя, затем они проводились во всех филиалах. Методисты принимали самое активное участие в их подготовке, составляли сводный план тематических обзоров, что давало возможность повторить их в ряде филиалов.

Такой метод оказания помощи со стороны центральных библиотек дал свои положительные результаты: в Рышканской, Оргеевской, Фалештской, Комратской; Каларашской ЦБС за 1976 год увеличилась книговыдача, количество читателей, процент охвата населения книгой стал значительно выше среднереспубликанского (см. табл. № I, № 4).

Некоторые центральные городские и районные библиотеки оказывали серьезную методическую помощь профсоюзным и ведомственным библиотекам. Так, например, Бельцкая ЦБ им. А.С.Пушкина систематически приглашала на семинарские занятия работников ведомственных и профсоюзных библиотек. В общегородской конференции, которая была организована совместно с горкомом партии - "Актуальные проблемы библиотек на современном этапе в свете решений XXV съезда КПСС" приняли участие библиотечные работники всех систем и ведомств г.Бельцы.

В программу конференции были включены такие вопросы, как информационное обслуживание специалистов народного хозяйства, единая система обслуживания детского читателя, координация работы первичных организаций Общества книголюбов и библиотек. Конференция преследовала основную цель - координацию работы всех библиотек и общественных организаций города.

Однако, следует отметить, что часть центральных библиотек еще медленно включается в работу по оказанию действенной методической помощи сельским филиалами. Это относится, в первую очередь, к Глодянской, Ниспоренской, Вулканештской, Криулянской, Котовской, Страшанской, Каменской, Новоаненской центральным библиотекам. Упущение в этой работе и сказа-

лись на основных показателях работы (см. табл. № 4) данных систем.

Определенное место в системе методического руководства занимала пропаганда передового библиотечного опыта. Так, для изучения основных вопросов централизации проводились семинары, практикумы на базе существующих уже несколько лет централизованных систем (Флорештская ЦБС, ЦБС г. Бендеры), которые стали школами передового опыта.

Передовой опыт лучших библиотек пропагандировался также с помощью информационных листков "Опыт лучших - всем библиотекам". Такие информационные листки выпускала Комратская ЦБ (о работе филиала с. Чок-Майдан в помощь производству), Рышканская ЦБ (о работе филиала с. Пеления по коммунистическому воспитанию трудящихся), Флорештская ЦБ (по обслуживанию специалистов сельского хозяйства филиалом им. Б. Главана) и некоторые другие.

В 1976 году проведена подготовительная работа по организации республиканской школы передового опыта на базе Комратской центральной районной библиотеки по теме "Изучение состава и использования книжного фонда библиотеки в условиях централизации".

Но, следует отметить, что работа методических центров республики по изучению и внедрению передового библиотечного опыта проводилась еще недостаточно активно, поэтому в республике мало функционирует школ передового опыта по различным направлениям библиотечной работы.

Эффективной формой учебы библиотекарей по-прежнему являлись семинары, ежеквартально проводимые всеми центральными библиотеками. Методические центры провели семинары по вопросам централизации: "Совершенствование работы библиотек в условиях централизации", "Дифференцированное обслуживание читателей при централизации", "Организация справочно-библиографического аппарата в централизованных системах" и т.д. Кроме того, на семинарах освещались такие важные темы, как "Работа библиотек по пропаганде решений XXV съезда КПСС и XIU съезда КП Молдавии", "Библиотеки навстречу 60-летию Великого Октября",

"Работа библиотек по пропаганде Ленинского теоретического наследия", "Пропаганда литературы о советском образе жизни", "Участие библиотек в патристическом и интернациональном воспитании трудящихся", "Библиотеки в помощь производству" и др.

Сложившаяся в республике система повышения квалификации библиотечных работников предусматривает, помимо районных (городских) семинаров, курсов при Министерстве культуры МССР и проведение зональных научно-практических конференций. Успешно прошли в прошедшем году в семи зонах республики научно-практические конференции-семинары "Работа библиотек по пропаганде решений XXV съезда КПСС и XIV съезда КМ Молдавии, выполнения постановления ЦК КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе", в которых приняли участие 846 библиотечных работников из всех районов и городов Молдавии. На конференциях были заслушаны 106 докладов и сообщений, большинство которых отличались глубиной поставленных проблем и интересным изложением опыта работы.

Таким образом, подводя итоги деятельности методических центров республики, следует отметить, что ими была проделана большая организационная работа по переводу библиотек на централизованные системы.

КАДРЫ

В массовых библиотеках системы Министерства культуры МССР и колхозов число работников в 1976 г., по сравнению с 1975 г., увеличилось на 174 человека и составило 2830.

Произошло качественное улучшение состава библиотечных кадров. Число работников с высшим образованием составляет 546, со специальным средним - 1215. Более 280 библиотечных работников учатся заочно.

Все 38 централизованных библиотечных систем возглавляются людьми, имеющими высшее библиотечное образование и навыки организаторской работы. Более 80 % из числа замести-

ТАБЛИЦА № 1

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ БИБЛИОТЕКАМИ

№ п/п	Города, районы	Всего стационарных библиотек		Число библиотек имевших				Нестационарные формы обслуживания (в едн.)				Междубиблиотечный абонемент						Среднее кол-во населен. на ста- ционарную библиотеч- ку (в тыс.)		% охвата населения библиотечным обслужи- ванием			
				Читальный зал	детское отделение	Количество		Число био- блиотек, по- лучивших книги из др. библиотек	книг полу- чено книг за:	число био- блиотек, по- лучивших книги др. библиотека- ми	книг выда- но книг за:	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976		
						передвижек	филиалов															1975	1976
		1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976				
1.	КИШИНЕВ	39	39	32	33	3	2	154	139	6	4	3	3	128	155	-	-	-	-	12,4	12,6	31,5	33,4
2.	БЕЛЫЦА	13	13	9	9	1	1	27	26	24	18	1	7	826	890	1	6	617	1226	9,5	9,7	39,3	39,3
3.	БЕНДЕРЫ	11	11	4	4	-	-	45	50	-	-	3	5	678	725	2	4	831	3949	9,7	9,9	29,9	29,1
4.	ТИРАСПОЛЬ	8	9	7	8	3	3	24	16	-	-	3	2	425	519	1	1	18	44	18,6	15,7	23,6	24,2
5.	КАГУЛ	6	-	3	-	-	-	29	-	-	-	1	-	120	-	-	-	-	-	5,4	-	35,3	-
6.	ОРТЕБЕ	4	-	2	-	2	-	18	-	1	-	1	-	470	-	-	-	-	-	7,5	-	46,8	-
7.	РЫБИЦА	6	-	5	-	-	-	68	-	1	-	4	-	647	-	-	-	-	-	6,9	-	55,09	-
8.	СОРОКИ	7	-	3	-	-	-	46	-	-	-	1	-	105	-	-	-	-	-	3,8	-	62,9	-
9.	УНГВЕН	2	-	2	-	-	-	3	-	1	-	2	-	10	-	2	-	10	-	11,4	-	78,9	-
ИТОГО ПО ГОРОДАМ		96	72	67	54	9	6	414	231	33	22	19	17	3409	2289	6	11	1476	5219	10,6	12,1	32,9	32,2
1.	БРИЧАНСКИЙ	49	49	4	4	-	-	84	116	-	-	3	10	273	414	1	10	59	414	1,6	1,6	45,5	43,4
2.	ВУЛКАНЕШТСКИЙ	45	43	2	2	-	-	99	95	-	-	9	2	480	142	-	-	-	-	1,5	1,6	38,1	38,5
3.	ГІРДІНСКИЙ	41	41	4	3	-	-	105	103	-	-	9	6	266	192	2	6	15	583	1,6	1,6	41,1	45,0
4.	ГРИГОРИОПОЛЬСКИЙ	26	26	2	2	-	-	60	70	-	-	8	8	189	207	2	3	147	144	2,0	2,0	33,8	35,6
5.	ДОНДУШАНСКИЙ	47	46	3	6	-	-	109	107	-	-	9	11	509	618	3	7	493	268	1,6	1,6	56,8	45,6
6.	ДРОКЛЕВСКИЙ	49	51	2	7	-	-	100	81	3	3	1	5	75	176	1	-	75	-	1,6	1,5	45,5	45,8
7.	ДУБОСАРСКИЙ	38	36	2	2	-	-	61	63	-	-	11	12	244	378	3	3	118	144	1,8	1,9	34,3	36,5
8.	ЕДИНЦОВ	45	45	4	4	-	-	109	109	-	-	8	14	250	658	2	3	290	209	1,8	1,8	40,6	42,2
9.	КАГУЛЬСКИЙ	57	61	6	8	-	-	135	153	-	-	9	8	184	399	1	-	100	-	1,2	1,6	44,06	44,0
10.	КАЛАРАШСКИЙ	61	62	2	2	-	-	103	105	-	-	8	6	466	301	-	-	-	-	1,7	1,6	37,2	41,2
11.	КАМЕНСКИЙ	46	47	3	2	1	1	66	65	-	-	13	12	265	322	-	-	-	-	1,6	1,5	33,6	36,2
12.	КАУШАНСКИЙ	36	40	3	3	-	-	90	104	-	1	9	7	249	130	-	-	-	-	2,4	2,3	31,9	31,3
13.	КОМРАТСКИЙ	44	48	4	4	1	1	82	92	-	-	11	18	322	670	11	4	473	159	2,0	1,9	40,1	40,6
14.	КОТОВСКИЙ	80	85	6	6	-	-	117	138	-	-	14	55	617	670	3	1	294	291	1,8	1,7	38,8	41,3

Продолжение таблицы № I

№ п/п	Города, районы	Всего		Число библиотек имеющих				Нестационарные формы обслуживания (в един.)				Междубиблиотечный абонемент						Среднее кол-во населен. на I стационарную библиотеку (в тыс.)		% охвата населения библиотечным обслуживанием			
		стационарных библиотек	библиотек	Читальный зал	детское отделение	Количество				Число библиотек, полученных из др. библиотек	ими получено книг за:	число библиотек, полученных из др. библиотек	ими выдано книг за:	на I стационарную библиотеку (в тыс.)	на I стационарную библиотеку (в тыс.)	на I стационарную библиотеку (в тыс.)	на I стационарную библиотеку (в тыс.)	на I стационарную библиотеку (в тыс.)	на I стационарную библиотеку (в тыс.)				
						передвижные	филиалов	Итого	Итого											Итого	Итого		
1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976				
15.	КРИУЛЯНСКИЙ	44	44	3	3	-	-	77	43	-	-	8	5	544	239	3	-	318	-	1,65	1,7	37,7	35,5
16.	ЛАЗОВСКИЙ	54	56	2	2	-	-	124	117	-	-	10	7	457	255	-	-	-	-	1,6	1,5	37,5	37,4
17.	ЛЕВОВСКИЙ	52	53	2	4	-	-	111	127	-	-	11	14	421	396	-	-	-	-	1,4	1,3	42,6	44,6
18.	НИСПОРЕНСКИЙ	56	56	10	12	-	-	121	120	-	-	6	5	280	254	1	-	92	-	1,5	1,5	42,5	44,7
19.	НОВО-АНЕНСКИЙ	65	65	5	6	-	-	110	113	-	-	10	6	193	165	4	-	6791	-	1,6	1,7	33,4	35,7
20.	ОКНИЦКИЙ	37	38	4	5	-	-	96	84	-	-	11	6	298	232	-	2	-	213	1,8	1,8	42,9	45,6
21.	ОРГЕВСКИЙ	76	81	3	4	3	2	104	79	-	-	6	20	210	500	6	2	255	115	1,4	1,7	40,1	43,0
22.	РЕЗИНСКИЙ	65	65	1	2	-	-	114	113	-	-	5	7	189	985	5	-	29	-	1,3	1,3	44,6	45,1
23.	РЫБИЦКИЙ	34	41	7	5	-	-	64	94	-	1	10	11	180	611	1	-	21	-	1,1	1,9	36,3	46,1
24.	РЫШКАНСКИЙ	67	70	22	24	-	-	144	152	-	-	20	21	6554	4432	11	6	5709	9076	1,2	1,2	50,8	53,1
25.	СЛОБОДЗЕЙСКИЙ	37	37	5	5	-	-	131	137	-	3	10	9	161	213	1	1	28	51	3,0	3,0	32,1	35,7
26.	СОРОКСКИЙ	55	63	2	4	-	-	59	88	-	-	10	5	394	501	-	1	-	27	1,2	1,5	51,3	54,9
27.	СТРАШЕНСКИЙ	53	53	2	2	-	-	61	64	-	-	5	6	311	252	1	1	116	101	2,3	2,3	26,2	26,8
28.	СУВОРОВСКИЙ	40	42	6	6	-	-	103	101	-	-	16	13	714	305	1	1	89	94	1,8	1,7	43,5	42,4
29.	ТЕЛЕНШТСКИЙ	49	49	2	2	-	-	102	105	-	-	10	8	187	198	10	8	200	237	1,5	1,5	38,5	40,4
30.	УНГЕНСКИЙ	71	75	3	4	1	1	102	114	-	2	8	8	363	391	-	2	-	236	1,2	1,4	42,3	43,1
31.	ФАЛЕНШТСКИЙ	66	66	4	8	-	-	71	86	-	-	11	13	928	395	-	14	-	332	1,45	1,4	45,0	46,2
32.	ФЛОРЕШТСКИЙ	59	59	6	6	-	-	104	98	-	-	39	38	4450	4437	20	15	4078	4635	1,5	1,5	52,3	54,1
33.	ЧАДЫР-ЛУНТСКИЙ	36	38	8	8	-	-	77	68	-	-	13	13	517	428	3	1	162	6	2,6	2,5	34,3	36,9
34.	ЧИМЧИЛСКИЙ	59	57	16	16	2	2	85	101	-	8	6	9	181	168	-	-	-	-	1,6	1,6	41,6	41,9
ИТОГО ПО РАЙОНАМ		1739	1788	159	183	8	7	3280	3405	3	18	347	398	21921	20634	96	91	19952	17335	1,6	1,7	40,1	41,3
ВСЕГО ПО РЕСПУБЛИКЕ		1835	1860	226	237	17	13	3694	3636	36	40	366	415	25330	22923	102	102	21428	22554	2,1	2,1	38,2	39,3

ТАБЛИЦА № 2

ДВИЖЕНИЕ КНИЖНЫХ ФОНДОВ И КНИГООБЕСПЕЧЕННОСТЬ

№ п/п	Города, районы	Состояло книг на:		Поступило книг за:		Выбыло книг за:		Состояло книг на		Среднее количество книг (книгообеспеченность)					
										на 1-го жителя		на 1-го читателя		на 1 библиотеку	
		I/I-75г.	I/I-76г.	1975	1976	1975	1976	I/I-76г.	I/I-77г.	1975	1976	1975	1976	1975	1976
1.	КИШИНЕВ	1745,5	1788,6	152,7	158,7	109,6	173,5	1788,6	1773,8	3,7	3,8	11,7	10,7	45,9	45,6
2.	БЕШЫ	476,7	496,7	57,2	60,1	37,2	23,7	496,7	533,1	4,0	4,2	10,2	10,8	38,2	41,0
3.	БЕНДЕРЫ	317,6	329,8	29,8	30,6	17,7	24,5	329,8	335,9	3,1	3,1	10,3	10,5	29,9	30,5
4.	ТИРАСПОЛЬ	334,2	361,9	45,3	47,5	17,6	13,4	361,9	396,0	2,4	2,8	10,3	11,5	45,2	44,0
5.	КАГУЛ	172,4	-	17,0	-	23,5	-	-	-	5,1	-	14,55	-	27,7	-
6.	ОРГЕВ	174,2	-	16,9	-	36,6	-	-	-	5,1	-	10,95	-	38,6	-
7.	РЫБНИЦА	225,7	-	19,7	-	9,2	-	-	-	5,7	-	10,4	-	39,4	-
8.	СОРОКИ	256,5	-	6,2	-	16,9	-	-	-	9,2	-	14,6	-	35,1	-
9.	УНГЕН	32,4	-	8,0	-	6,0	-	-	-	1,5	-	19,1	-	17,2	-
ИТОГО ПО ГОРОДАМ		3735,2	2977,0	352,8	296,9	274,3	235,1	2977,0	3038,8	3,7	3,5	11,4	10,8	39,7	42,2
1.	БРИЧАНСКИЙ	276,0	247,9	32,2	19,8	60,4	11,1	247,9	256,6	3,15	3,3	6,9	7,5	5,1	5,2
2.	ВУЛКАНИТСКИЙ	299,5	308,8	28,3	30,5	19,0	49,9	308,8	289,4	4,5	4,2	11,8	10,9	6,9	6,7
3.	ГЛОДЯНСКИЙ	349,7	349,8	28,4	24,3	28,3	106,6	349,8	267,5	5,4	4,1	13,15	9,25	8,5	6,5
4.	ГРИГОРМОНОЛЬСКИЙ	178,4	187,8	23,2	19,4	13,9	41,1	187,8	166,1	3,6	3,2	10,8	9,0	7,2	6,4
5.	ДОНДОШАНСКИЙ	459,5	330,2	107,2	25,1	236,5	14,2	330,2	341,1	4,4	4,6	7,7	10,15	7,0	7,4
6.	ДРОКИВСКИЙ	409,7	380,4	70,1	37,8	99,3	51,9	380,4	366,3	5,0	4,8	10,8	10,4	7,8	7,2
7.	ДУВОСАРСКИЙ	270,5	287,5	46,2	31,8	29,2	88,9	287,5	230,4	4,1	3,3	11,9	9,0	7,6	6,4
8.	ЖЛИНЦКИЙ	430,7	311,1	27,7	42,6	147,3	4,5	311,1	349,2	3,8	4,2	9,3	10,0	6,9	7,8
9.	КАГУЛЬСКИЙ	383,3	505,2	35,6	162,3	79,6	118,9	505,2	548,6	5,1	5,6	11,6	12,8	5,9	9,0
10.	КАЛАРАШСКИЙ	451,8	392,8	42,9	22,3	101,9	18,4	392,8	396,7	3,9	4,0	10,4	9,6	6,4	6,4
11.	КАМЕНСКИЙ	386,3	361,7	22,4	28,1	47,0	55,7	361,7	334,1	5,05	4,7	15,1	13,15	7,9	7,1
12.	КАУШАНСКИЙ	353,1	356,5	26,4	40,6	23,0	47,2	356,5	349,9	4,1	3,9	12,8	12,4	9,9	8,7
13.	КОМРАТСКИЙ	236,2	258,5	43,8	35,2	21,5	14,1	258,5	279,6	2,9	3,0	7,2	7,4	5,9	5,8
14.	КОТОВСКИЙ	464,1	468,6	45,0	64,2	40,4	25,5	468,6	507,3	3,2	3,4	8,2	8,3	5,85	5,9

Продолжение таблицы № 2

№ п/п Города, районы	Состояло книг		Поступило книг		Выбыло книг		Состояло книг		Среднее количество книг (книгообеспеченность)					
	на:		за:		за:		на:		на I-го жителя		на I-го читателя		на I библиотеки	
	I/I-75г.	I/I-76г.	1975	1976	1975	1976	I/I-76г.	I/I-77г.	1975	1976	1975	1976	1975	1976
15. КРИУЛЬНСКИЙ	316,4	315,2	31,7	32,1	32,9	51,7	315,2	295,6	4,3	3,9	11,5	11,1	7,2	6,7
16. ЛАЗОВСКИЙ	368,3	382,8	31,7	24,5	17,2	49,0	382,8	358,3	4,5	4,2	12,1	11,2	7,1	6,4
17. ЛЕОВСКИЙ	316,7	322,4	33,7	30,1	28,0	6,6	322,4	345,9	4,5	4,9	10,6	10,9	6,2	6,5
18. НИСПОРЕНСКИЙ	362,9	368,1	32,5	17,5	27,3	64,9	368,1	320,7	4,4	3,9	10,5	9,7	6,6	5,7
19. НОВО-АНЕНСКИЙ	411,7	422,4	56,4	35,3	45,7	103,9	422,4	353,8	3,9	3,2	11,8	9,0	6,5	5,4
20. ОКНИЦКИЙ	-	302,7	302,7	23,2	-	14,8	302,7	311,1	4,5	4,6	10,4	10,2	8,2	8,2
21. ОРТЕЕВСКИЙ	397,5	540,0	67,7	160,3	79,6	142,6	540,0	557,7	3,6	4,0	8,9	9,4	5,1	7,0
22. РЕЗИНСКИЙ	490,9	479,0	33,9	32,3	45,8	58,3	479,0	453,0	5,5	5,2	12,3	11,6	7,4	7,0
23. РЫБИЦКИЙ	251,5	458,3	10,3	95,2	39,6	124,0	458,3	429,6	5,8	5,3	16,0	11,6	6,5	10,5
24. РЫЖКАНСКИЙ	593,8	517,0	85,0	37,6	161,8	39,5	517,0	515,1	6,4	6,3	12,6	11,9	7,7	7,4
25. СЛОБОДЗЕЙСКИЙ	388,9	388,6	44,5	46,0	44,9	56,6	388,6	378,0	3,5	3,4	11,0	9,5	10,5	10,2
26. СОРОКСКИЙ	449,9	598,7	68,9	152,4	165,8	140,4	598,7	610,7	5,3	6,6	10,4	11,9	6,4	10,0
27. СТРАШЕНСКИЙ	415,3	420,6	45,7	34,8	40,4	96,1	420,6	359,3	3,5	2,9	13,3	10,7	7,9	6,8
28. СУВОРОВСКИЙ	316,3	295,1	29,4	24,7	50,7	13,9	295,1	305,9	4,0	4,2	9,2	9,8	7,4	7,3
29. ТЕЛЕНШТСКИЙ	316,7	337,4	40,7	36,9	20,0	71,1	337,4	303,2	4,5	4,0	11,6	9,9	6,9	6,2
30. УНГЕНСКИЙ	473,6	493,2	32,1	30,5	46,9	43,2	493,2	480,5	5,3	4,4	12,6	10,3	6,5	6,4
31. ФАЛЕНШТСКИЙ	287,6	324,3	46,2	25,6	9,5	7,2	324,3	342,7	3,4	3,6	7,5	7,8	4,9	5,2
32. ФЛОРЕШТСКИЙ	455,7	475,3	48,3	53,6	28,7	26,3	475,3	502,6	5,3	5,8	10,2	10,6	8,0	8,5
33. ЧАДЫР-ЛУНТСКИЙ	378,0	384,7	38,4	33,5	31,7	60,2	384,7	358,0	4,1	3,8	12,0	10,3	10,7	9,4
34. ЧИМЛИШСКИЙ	333,1	358,1	41,8	28,7	16,8	25,6	358,1	361,2	3,9	4,0	9,3	9,6	6,1	6,3
ИТОГО ПО РАЙОНАМ	12273,6	12930,6	1701,0	1538,8	1880,6	1843,7	12930,6	12625,7	4,3	4,2	10,6	10,1	6,9	7,1
ВСЕГО ПО РЕСПУБЛИКЕ	16008,8	15907,6	2053,8	1835,7	2154,9	2078,9	15907,6	15664,5	4,1	4,0	10,8	10,3	8,7	8,4

ТАБЛИЦА № 3

КАЧЕСТВЕННЫЙ СОСТАВ КНИЖНЫХ ФОНДОВ

№ п/п	Города, районы	Всего книг		В ТОМ ЧИСЛЕ				ПО ОТРАСЛЯМ										
		(в тыс.)		общественно-политическая (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9)				естественнонаучная (5, 5А, 6А)		техническая (6)								
		1975	1976	1975	1976	В сравнении с 1975 (+, -)		1975	1976	В сравнении с 1975 (+, -)		1975	1976	В сравнении с 1975 (+, -)				
		кол-во	кол-во	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%			
1.	КИШИНЕВ	1788,6	1773,8	384,4	21,5	381,3	21,5	-3,1	118,5	6,6	114,1	6,4	-4,4	90,5	5,05	88,3	5,0	-2,2
2.	БЕЛЫЦЫ	496,7	533,1	102,4	20,6	111,7	20,9	+9,3	30,5	6,1	32,7	6,1	+2,2	31,7	6,4	34,5	6,5	+2,8
3.	БЕНДЕРЫ	329,8	335,9	68,3	20,7	70,7	21,0	+2,4	19,8	6,0	19,2	5,7	-0,6	20,4	6,2	20,9	6,2	+0,5
4.	ТИРАСПОЛЬ	361,9	396,0	80,0	22,1	91,4	23,1	+11,4	21,8	6,0	24,8	6,3	+3,0	28,2	7,8	32,0	8,1	+3,8
5.	КАГУЛ	165,9	-	21,9	13,2	-	-	-	7,3	4,4	-	-	-	8,4	5,06	-	-	-
6.	ОРТЕЕВ	154,5	-	30,0	19,4	-	-	-	9,5	6,1	-	-	-	6,7	4,3	-	-	-
7.	РЫБИЦА	236,2	-	47,9	20,3	-	-	-	12,5	5,3	-	-	-	13,8	5,8	-	-	-
8.	СОРОКИ	245,7	-	46,8	19,0	-	-	-	11,9	4,8	-	-	-	11,4	4,6	-	-	-
9.	УНГЕНЬ	34,4	-	7,2	20,9	-	-	-	1,2	3,5	-	-	-	0,8	2,3	-	-	-
ИТОГО ПО ГОРОДАМ		3813,7	3038,8	788,9	20,7	655,1	21,5	+20,0	229,4	6,0	190,8	6,3	+0,2	211,9	5,55	175,7	5,8	+4,9
1.	БРИЧАНСКИЙ	247,9	256,6	42,2	17,0	45,8	17,8	+3,6	8,2	3,3	8,5	3,3	+0,3	6,5	2,6	6,7	2,6	+0,2
2.	БУЛКАНИТСКИЙ	308,8	289,4	55,3	17,9	54,3	18,7	-1,0	10,5	3,4	9,5	3,3	-1,0	9,0	2,9	7,9	2,7	-1,1
3.	ГЛОДЯНСКИЙ	349,8	267,5	57,0	16,3	45,9	17,1	-11,1	11,4	3,25	8,5	3,2	-2,9	7,9	2,3	6,1	2,3	-1,8
4.	ГРИГОРИОПОЛЬСКИЙ	187,8	166,1	34,5	18,4	33,2	20,0	-1,3	5,8	3,1	5,2	3,1	-0,6	5,1	2,7	4,4	2,6	-0,7
5.	ДОНДУШАНСКИЙ	330,2	341,1	54,5	16,5	58,4	17,1	+3,9	10,7	3,2	11,3	3,3	+0,6	9,7	2,9	9,0	2,9	+0,2
6.	ДРОКМОВСКИЙ	380,4	366,3	57,3	15,0	54,4	14,8	-2,9	10,6	2,8	10,1	2,7	-0,5	8,0	2,1	7,6	2,1	-0,4
7.	ДУБОССАРСКИЙ	287,5	230,4	46,0	16,0	36,9	16,9	-7,1	9,4	3,3	8,2	3,6	-1,2	9,3	2,9	7,3	3,2	-1,0
8.	ЕДИНЦОВ	311,1	349,2	47,0	15,1	53,4	15,3	+6,4	8,8	2,8	9,8	2,8	+1,0	7,4	2,4	7,8	2,2	+0,4
9.	КАГУЛЬСКИЙ	339,2	548,6	49,2	14,5	84,1	15,3	+34,9	9,9	2,9	19,6	3,6	+9,7	8,3	2,4	17,8	3,2	+9,5
10.	КАЛАРАШСКИЙ	392,8	396,7	60,4	15,4	62,4	15,7	+2,0	12,8	3,25	13,2	3,3	+0,4	9,6	2,4	9,4	2,4	-0,2
11.	КАМЕНСКИЙ	361,7	334,1	65,2	18,0	61,3	18,3	-3,9	12,7	3,5	11,2	3,3	-1,5	7,9	2,2	7,0	2,1	-0,9
12.	КАУШАНСКИЙ	356,5	349,9	68,5	19,2	68,4	19,5	-0,1	13,8	3,9	13,5	3,9	-0,3	7,4	2,1	7,4	2,1	-
13.	КОМРАТСКИЙ	258,5	279,6	43,5	16,8	48,4	17,3	+4,9	8,9	3,4	9,6	3,4	+0,7	6,8	2,6	7,2	2,6	+0,4
14.	КОТОВСКИЙ	468,6	507,3	68,7	14,7	78,7	15,5	+10,0	14,4	3,1	16,1	3,2	+1,7	12,7	2,7	13,5	2,7	+0,8

Продолжение таблицы № 3

ЗНАНИЙ (ВТНС.) И % КОБЩЕМУ ФОНДУ																			
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ (63)					ХУДОЖЕСТВЕННАЯ				ИСКУССТВО И СПОРТ (7,7А)					ПРОЧАЯ (0,4,8,9I)					
1975		1976		В сравнении с 1975 (+,-)	1975		1976		В сравнении с 1975 (+,2)	1975		1976		В сравнении с 1975 (+,-)	1975		1976		В сравнении с 1975 (+,-)
Кол-во	%	Кол-во	%		Кол-во	%	Кол-во	%		Кол-во	%	Кол-во	%		Кол-во	%	Кол-во	%	
14,8	0,8	14,0	0,8	-0,8	879,3	49,1	885,0	49,9	+5,7	90,4	5,5	96,5	5,4	-1,9	202,7	11,3	194,6	11,0	-8,1
3,3	0,7	3,6	0,7	+0,3	244,2	49,2	256,5	48,1	+12,3	29,9	6,0	32,9	6,2	+3,1	54,8	11,0	61,2	11,5	+6,4
3,8	1,1	3,8	1,1	-	170,7	51,8	173,1	51,5	+2,4	17,6	5,3	18,2	5,4	+0,6	28,2	8,9	30,0	8,9	+0,8
3,2	0,9	3,5	0,9	+0,3	167,1	46,2	176,5	44,6	+9,4	20,2	3,6	22,7	5,7	+2,5	41,3	11,4	45,1	11,4	+3,8
2,9	1,7	-	-	-	100,0	60,3	-	-	-	5,8	3,5	-	-	-	19,7	11,9	-	-	-
1,0	0,6	-	-	-	85,3	55,2	-	-	-	6,8	4,4	-	-	-	15,2	9,8	-	-	-
2,1	0,9	-	-	-	125,5	53,1	-	-	-	12,9	5,5	-	-	-	21,5	9,1	-	-	-
3,8	1,5	-	-	-	141,8	57,7	-	-	-	11,3	4,6	-	-	-	18,7	7,6	-	-	-
1,0	2,9	-	-	-	20,8	60,5	-	-	-	1,1	3,2	-	-	-	2,3	6,7	-	-	-
35,9	0,9	24,9	0,8	-0,2	1934,7	50,7	1491,1	49,1	-29,8	203,9	5,3	170,3	5,6	+4,3	405,4	10,6	330,9	10,9	+2,9
10,0	4,0	10,6	4,1	+0,6	161,9	65,3	165,1	64,3	+3,2	6,9	2,9	7,2	2,8	+0,3	12,2	4,9	12,7	4,9	+0,5
15,9	5,1	14,2	4,9	-1,7	191,4	62,0	177,9	61,5	-13,5	9,6	3,1	9,1	3,1	-0,5	17,1	5,5	16,5	5,7	-0,6
13,3	3,6	8,5	3,2	-4,8	235,2	67,2	179,1	67,0	-56,1	8,1	2,3	6,6	2,5	-1,5	16,9	4,8	12,8	4,7	-4,1
8,4	4,5	6,4	3,8	-2,0	115,1	61,3	100,2	60,3	-14,9	6,3	3,35	5,8	3,5	-0,5	12,6	6,7	10,9	6,6	-1,7
12,2	3,7	12,0	3,8	-0,2	212,1	64,2	217,9	63,9	+5,8	9,6	2,9	9,8	2,9	+0,2	21,4	6,5	21,8	6,4	+0,4
10,0	2,6	8,1	2,2	-1,9	269,2	70,8	261,7	71,4	-7,5	8,0	2,1	7,4	2,0	-0,6	17,3	4,5	17,0	4,6	-0,3
8,6	3,0	6,4	2,8	-2,2	194,8	67,8	181,5	65,8	-13,3	8,0	2,8	7,4	3,2	-0,6	12,4	4,3	10,7	4,6	-1,7
9,5	3,05	10,2	2,9	+0,7	216,1	69,5	244,2	69,9	+28,1	6,3	2,0	6,9	2,0	+0,5	16,0	5,1	16,9	4,8	+0,9
15,3	4,5	18,3	3,3	+3,0	230,1	67,8	349,0	63,6	+118,9	7,1	2,1	14,9	2,7	+7,8	19,3	5,7	44,9	8,2	+25,6
13,6	3,5	12,7	3,2	-0,9	264,3	67,3	267,1	67,3	+2,8	11,5	2,9	11,4	2,9	-0,1	20,6	5,2	20,5	5,2	-0,1
13,7	3,8	11,0	3,3	-2,7	234,1	64,7	217,4	65,1	-16,7	9,7	2,7	8,8	2,6	-0,9	18,4	5,1	17,4	5,2	-1,0
16,5	4,8	14,7	4,2	-1,8	221,9	62,0	211,9	60,5	-9,2	9,9	2,8	9,4	2,7	-0,5	19,3	5,4	24,6	7,0	+5,3
9,4	3,6	10,0	3,6	+0,6	165,3	63,9	178,5	63,8	+13,2	9,7	3,8	10,0	3,6	+0,3	14,9	5,8	15,9	5,7	+1,0
17,1	3,6	17,7	3,5	+0,6	315,2	67,3	340,8	67,2	+25,6	11,6	2,5	12,0	2,4	+0,4	28,9	6,1	28,5	5,6	-0,4

ТАБЛИЦА № 3

КАЧЕСТВЕННЫЙ СОСТАВ КНИЖНЫХ ФОНДОВ

№ п/п	Города, районы	Всего книг		В Т О М Ч И С Л Е П О О Т Р А С Л Я М														
		(в тыс.)		общественно-политическая (1,2,3К,3,9)				естественнонаучная (5,5А,6I)				техническая (6)						
		1975	1976	1975	1976	в срав- нении с 1975	1975	1976	в срав- нении с 1975	1975	1976	в срав- нении с 1975	1975	1976	в срав- нении с 1975			
		кол-во	кол-во	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	
15.	КРИМУЛЯНСКИЙ	315,2	295,6	47,0	14,9	45,5	15,4	- 1,5	10,0	3,2	9,9	3,3	- 0,1	7,5	2,4	6,6	2,2	- 0,9
16.	ЛАЗОВСКИЙ	382,8	358,3	58,6	15,3	58,6	16,3	-	10,5	2,7	10,2	2,8	- 0,3	7,2	1,9	6,7	1,9	- 0,5
17.	ЛВОВСКИЙ	322,4	345,9	52,0	16,1	57,6	16,6	+ 5,6	10,5	3,25	11,2	3,2	+ 0,7	9,8	3,0	10,0	2,9	+ 0,2
18.	ЛЫСПОРЕНСКИЙ	368,1	320,7	62,2	16,9	55,6	17,3	- 6,6	12,3	3,3	10,4	3,2	- 1,9	8,9	2,4	7,2	2,2	- 1,7
19.	НОВО-АНЬЕНСКИЙ	422,4	353,8	63,1	14,9	53,2	15,0	- 9,9	11,8	2,8	10,3	2,9	- 1,5	10,5	2,5	9,2	2,6	- 1,3
20.	ОДНИЦКИЙ	302,7	311,1	45,1	14,9	48,9	15,7	+ 3,8	9,5	3,1	10,0	3,2	+ 0,5	8,1	2,7	8,0	2,6	- 0,1
21.	ОРТЭВСКИЙ	385,5	557,7	58,8	15,25	122,7	22,0	+63,9	10,1	2,6	23,8	4,3	+13,7	8,0	2,1	13,3	2,4	+ 5,3
22.	РЕЗНИСКИЙ	479,0	453,0	83,2	17,4	80,2	17,7	- 3,0	16,5	3,4	16,3	3,6	- 0,2	11,0	2,3	10,4	2,3	- 0,6
23.	РЫБИЦКИЙ	222,1	429,6	37,4	16,8	81,9	19,0	+44,5	6,6	3,0	17,8	4,1	+11,2	5,3	2,4	17,6	4,1	+12,3
24.	РЫЛСКИЙ	517,0	515,1	78,3	15,1	81,1	15,7	+ 2,8	14,4	2,8	14,3	2,8	- 0,1	12,6	2,4	12,3	2,4	- 0,3
25.	СЛОВЕНСКИЙ	388,6	378,0	59,3	15,25	65,1	17,2	- 5,8	12,0	3,1	12,0	3,2	-	9,7	2,5	9,0	2,4	- 0,7
26.	СОРОКСКИЙ	353,0	610,7	57,8	16,4	107,5	17,6	+49,7	10,4	2,9	21,7	3,5	+11,3	7,3	2,0	19,0	3,1	+11,7
27.	СТРАШЕНСКИЙ	420,6	359,3	70,6	16,8	62,9	17,5	- 7,7	13,0	3,1	11,2	3,1	- 1,8	8,0	1,9	6,4	1,8	- 1,6
28.	СУВОРОВСКИЙ	295,1	305,9	48,4	16,4	53,0	17,3	+ 4,6	10,1	3,4	10,2	3,3	+ 0,1	6,5	2,2	6,7	2,2	+ 0,2
29.	ТВЕНЕНШТИНСКИЙ	337,4	303,2	52,7	15,6	46,5	15,3	- 6,2	10,2	3,0	8,9	2,9	- 1,3	7,1	2,1	5,9	1,9	- 1,2
30.	УНГЕНСКИЙ	458,8	480,5	71,3	15,5	80,2	16,7	+8,9	13,5	2,9	14,5	3,0	+ 1,0	9,4	2,0	9,9	2,1	+ 0,5
31.	ФАЛЕНСКИЙ	324,3	342,7	45,3	14,0	50,9	14,8	+ 5,6	9,6	3,0	10,5	3,1	+ 0,9	6,7	2,06	6,9	2,0	+ 0,2
32.	ФЛОРЕШТИНСКИЙ	475,3	502,6	96,8	20,8	106,3	21,1	+ 7,5	16,0	3,4	16,9	3,4	+ 0,9	12,1	2,5	12,3	2,4	+ 0,2
33.	ЧАДЫР-ЛУНГСКИЙ	384,7	358,0	63,0	16,4	60,3	16,8	- 2,7	13,3	3,45	12,7	3,5	- 0,6	10,3	2,7	9,6	2,7	- 0,7
34.	ЧИМАШИЙСКИЙ	359,1	361,2	58,4	16,3	62,5	17,3	+ 4,1	11,6	3,2	12,8	3,5	+ 1,2	8,6	2,4	8,3	2,3	- 0,3
И Т О Г О П О Р А Й О Н А		12093,9	12625,7	1960,6	16,2	2168,1	17,2	+53,7	379,8	3,1	419,9	3,3	- 2,3	289,2	2,4	315,3	2,5	-15,0
ВСЕГО ПО РЕСПУБЛИКЕ		15907,6	15664,5	2749,5	17,4	2823,2	18,0	+73,7	609,2	3,8	610,7	3,9	+ 1,5	501,1	3,2	491,0	3,1	-10,1

Продолжение таблицы № 3

Э Н А Н И Й (В Т Ы С .) И % % К О Б Щ Е М У Ф О Н Д У																			
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ (СЗ)					ХУДОЖЕСТВЕННАЯ					ИСКУССТВО И СПОРТ (7,7А)					ПРОЧАЯ (0,4,8,9I)				
I 9 7 5		I 9 7 6		В срав- нении с 1975 (+,-)	I 9 7 5		I 9 7 6		В срав- нении с 1975 (+,-)	I 9 7 5		I 9 7 6		В срав- нении с 1975 (+,-)	I 9 7 5		I 9 7 6		В срав- нении с 1975 (+,-)
Кол-во	%	Кол-во	%		Кол-во	%	Кол-во	%		Кол-во	%	Кол-во	%		Кол-во	%	Кол-во	%	
12,6	3,9	9,8	3,3	- 2,8	212,3	67,4	201,0	68,0	-11,3	7,9	2,5	7,7	2,6	- 0,2	17,8	5,6	15,1	5,1	- 2,7
13,5	3,5	11,7	3,3	- 1,8	263,4	68,8	243,9	68,1	-19,5	9,0	2,35	8,6	2,4	- 0,4	20,6	5,4	18,6	5,2	- 2,0
13,7	4,2	14,1	4,1	+ 0,4	211,6	65,6	227,9	65,9	+16,3	9,1	2,8	9,3	2,7	+ 0,2	15,7	4,9	15,8	4,6	+ 0,1
13,9	3,8	11,4	3,5	- 2,5	239,4	65,0	208,7	65,1	-30,7	9,8	2,7	8,1	2,5	- 1,7	21,7	5,9	19,3	6,0	- 2,4
12,9	3,3	9,9	2,8	- 4,0	287,1	68,0	239,0	67,5	-48,1	10,9	2,6	9,5	2,7	- 1,4	25,1	5,9	22,7	6,4	- 2,4
8,6	2,8	9,0	2,9	+ 0,4	196,9	65,0	202,6	65,1	+ 5,7	11,5	3,8	12,1	3,9	+ 0,6	23,0	7,6	20,5	6,6	- 2,5
13,7	3,85	16,3	2,9	+ 2,6	265,0	68,7	329,0	60,0	+64,0	9,2	2,4	18,2	3,3	+ 9,0	20,8	5,4	34,4	6,2	+13,6
17,6	3,7	15,2	3,3	- 2,4	314,1	65,6	294,7	65,1	-19,4	14,2	2,9	13,6	3,0	- 0,6	22,4	4,7	22,6	5,0	+ 0,2
8,4	3,8	8,7	2,0	+ 0,3	148,9	67,0	260,1	60,5	+111,2	5,9	2,65	17,4	4,0	+11,5	9,6	4,3	26,1	6,1	+16,5
20,0	3,9	18,9	3,7	- 1,1	354,3	68,5	352,6	68,4	- 1,7	12,2	2,35	12,1	2,3	- 0,1	25,2	4,9	23,8	4,6	- 1,4
11,4	2,9	11,0	2,9	- 0,4	262,1	67,4	245,9	65,0	-16,2	13,8	3,55	14,0	3,7	+ 0,2	20,3	5,2	21,0	5,55	+ 0,7
13,3	3,8	17,1	2,8	+ 3,8	243,2	68,9	394,8	64,6	+151,6	7,6	2,1	19,3	3,2	+11,7	13,4	3,8	31,3	5,1	+17,9
13,8	3,3	10,5	2,9	- 3,3	280,8	66,8	239,3	66,6	-41,5	11,8	2,8	10,2	2,8	- 1,6	22,6	5,4	18,8	5,2	- 3,8
10,7	3,6	10,8	3,5	+ 0,1	195,5	66,2	200,9	65,7	+ 5,4	8,3	2,8	8,4	2,7	+ 0,1	15,6	5,3	15,9	5,2	+ 0,3
10,8	3,2	8,5	2,8	- 2,3	233,1	69,1	211,7	69,8	+21,4	8,2	2,4	7,0	2,3	- 1,2	15,2	4,5	14,7	4,8	- 0,5
14,4	3,1	14,4	3,0	-	313,7	68,4	321,1	66,8	+ 7,4	11,7	2,55	13,1	2,7	+ 1,4	24,8	5,4	27,3	5,7	+ 2,5
10,9	3,4	11,2	3,1	+0,3	226,6	69,9	230,5	69,6	+ 11,9	10,2	3,1	8,9	2,6	- 1,3	15,0	4,6	15,8	4,6	+ 0,8
21,2	4,5	20,1	4,0	- 1,1	285,9	60,1	303,5	60,4	+17,6	13,5	2,8	13,8	2,7	+ 0,3	27,8	5,8	29,7	5,9	+ 1,9
11,2	2,9	10,0	2,8	- 1,2	248,7	64,6	229,9	64,2	-18,8	15,0	3,9	13,8	3,85	- 1,2	23,2	6,0	21,7	6,1	- 1,5
12,4	3,5	13,4	3,7	+ 1,0	199,9	55,8	233,9	64,8	+34,0	45,7	12,8	9,9	2,7	-35,8	21,4	6,0	20,4	5,6	- 1,0
439,5	3,6	412,8	3,3	+37,5	8008,4	66,2	8241,3	65,3	-240,5	367,8	3,0	361,7	2,9	-44,0	648,5	5,4	706,6	5,6	-19,3
475,4	3,0	437,7	2,8	-37,7	9943,0	62,5	9732,4	62,1	-210,6	571,7	3,6	532,0	3,4	-39,7	1053,9	6,6	1037,5	6,6	-16,4

ТАБЛИЦА № 4

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КНИЖНЫХ ФОНДОВ

№ п/п	Города, районы	В ТОМ ЧИСЛЕ ПО ОТРАСЛЯМ																
		В СЕГ О		общественно-политическая (1, 2, 3к, 3, 9)				естественнонаучная (5, 5а, 61)				техническая (6)						
		1975		1976		1975		1976		1975		1976		1975		1976		
		Книго- выдача	Обра- щаем.	Книго- выдача	Обра- щаем.	Книго- выдача	Обра- щаем.	Книго- выдача	Обра- щаем.	Книго- выдача	Обра- щаем.	Книго- выдача	Обра- щаем.	Книговы- дача	Обра- щаем.	Книго- выдача	Обра- щаем.	
1.	КИШИЗЕВ	3401,3	1,9	3683,6	2,1	790,8	2,05	886,6	2,3	264,0	2,2	293,8	2,6	226,2	2,5	233,6	2,6	
2.	БЕЛЫЦЫ	1215,1	2,4	1237,5	2,3	182,6	1,8	185,0	1,6	71,1	2,3	74,6	2,3	89,3	2,8	92,6	2,6	
3.	БЕНДИЕРЫ	766,1	2,3	805,4	2,4	144,9	2,1	136,0	1,9	45,5	2,3	50,3	2,6	59,2	2,9	64,5	3,0	
4.	ТИРАСПОЛЬ	910,7	2,5	845,6	2,1	151,5	1,9	139,0	1,5	55,9	2,6	50,7	2,0	68,7	2,4	65,6	2,0	
5.	КАГУЛ	258,3	1,55	-	-	54,6	2,5	-	-	10,9	1,5	-	-	15,2	1,8	-	-	
6.	ОРТЭВ	357,7	2,3	-	-	60,4	2,0	-	-	23,8	2,5	-	-	21,0	3,1	-	-	
7.	РЬЕНЬЦА	615,7	2,2	-	-	88,0	1,8	-	-	23,5	1,9	-	-	42,5	3,1	-	-	
8.	СОРОКИ	331,1	1,3	-	-	53,1	1,1	-	-	14,6	1,2	-	-	11,5	1,0	-	-	
9.	УНГУНЫ	35,4	1,0	-	-	4,6	0,6	-	-	0,7	0,6	-	-	0,6	0,8	-	-	
ИТОГО ПО ГОРОДАМ		7791,4	2,0	6572,0	2,2	1530,4	1,9	1346,6	2,05	509,9	2,2	469,4	2,4	534,2	2,5	456,3	2,6	
1.	БРИЧАНСКИЙ	462,8	1,9	433,8	1,7	63,3	1,5	57,6	1,3	18,3	2,2	17,3	2,0	12,9	2,0	12,9	1,9	
2.	ВУЛКАНИЦЫТСКИЙ	393,8	1,3	371,7	1,3	49,4	0,9	53,8	0,9	13,8	1,3	13,5	1,4	11,3	1,25	9,3	1,2	
3.	ГЛОДИНСКИЙ	404,9	1,1	452,5	1,7	51,2	0,9	56,8	1,2	11,4	1,0	14,0	1,6	11,0	1,4	12,3	2,0	
4.	ГРИГОРИОПОЛЬСКИЙ	272,5	1,46	276,2	1,7	34,2	0,9	35,2	1,1	9,2	1,6	10,5	2,0	9,9	1,9	9,5	2,1	
5.	ДОНДОШАНСКИЙ	512,9	1,55	537,4	1,6	59,4	1,1	58,8	1,0	14,6	1,4	15,0	1,3	14,3	1,5	16,7	1,7	
6.	ДРОКОВСКИЙ	569,1	1,5	610,7	1,7	70,0	1,2	83,0	1,5	16,7	1,6	21,3	2,1	20,5	2,5	21,9	2,9	
7.	ДУБОСАРСКИЙ	396,5	1,4	440,7	1,9	43,0	0,9	51,2	1,3	13,2	1,4	15,7	1,9	11,4	1,4	11,9	1,6	
8.	БЕДИНСКИЙ	499,5	1,6	514,6	1,5	69,6	1,5	74,9	1,4	18,1	2,0	16,8	1,7	18,1	2,4	17,9	2,8	
9.	КАГУЛЬСКИЙ	483,0	1,4	787,6	1,4	61,6	1,25	121,8	1,4	12,3	1,2	30,9	1,6	12,9	1,55	32,5	1,8	
10.	КАЛАРАШСКИЙ	703,0	1,8	803,1	2,0	98,1	1,6	118,8	1,9	21,2	1,6	24,7	1,9	23,5	2,4	26,1	2,8	
11.	КАМЕНСКИЙ	306,8	0,8	326,9	0,9	38,8	0,6	40,0	0,65	8,0	0,6	8,6	0,8	7,0	0,9	8,2	1,2	
12.	КАУШАНСКИЙ	429,3	1,2	420,5	1,2	57,5	0,8	55,2	0,8	19,6	1,4	18,0	1,3	13,4	1,8	11,4	1,5	
13.	КОМРАТСКИЙ	575,8	2,2	624,4	2,2	85,2	2,0	91,1	1,9	21,3	2,4	24,5	2,5	17,4	2,55	19,1	2,65	
14.	КОТОВСКИЙ	767,6	1,6	827,4	1,6	74,2	1,1	76,7	0,9	20,3	1,4	22,6	1,4	17,7	1,4	18,8	1,4	

Продолжение таблицы № 4

З Н А Н И И (В Т Н С)															
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ (63)				ХУДОЖЕСТВЕННАЯ				ИСКУССТВО И СПОРТ (7,7А)				ПРОЧАЯ (0,4,8,9Г)			
1975		1976		1975		1976		1975		1976		1975		1976	
книговы- дача	обра- щаем.	книго- выдача	обра- щаем.	книго- выдача	обра- щаем.	книго- выдача	обра- щаем.	книговы- дача	обра- щаем.	книговы- дача	обра- щаем.	книго- выдача	обра- щаем.	книго- выдача	обра- щаем.
21,3	1,4	23,1	1,6	1275,2	1,45	1296,5	1,5	205,2	2,1	248,2	2,6	618,6	3,05	701,8	3,6
2,6	0,8	3,1	0,8	533,5	2,2	534,9	2,0	83,0	2,8	81,1	2,4	252,9	4,6	266,1	4,3
4,5	1,2	4,8	1,2	348,5	2,0	371,0	2,1	47,4	2,7	47,2	2,5	116,2	4,0	131,6	4,4
5,4	1,7	5,7	1,6	447,9	2,7	408,8	2,3	62,8	3,1	62,3	2,7	118,5	2,9	113,5	2,5
1,5	0,5	-	-	139,4	1,4	-	-	11,9	2,05	-	-	24,9	1,3	-	-
1,4	1,4	-	-	175,9	2,1	-	-	19,9	2,9	-	-	55,3	3,6	-	-
2,3	1,1	-	-	252,5	2,0	-	-	30,9	2,4	-	-	76,0	3,5	-	-
2,8	0,6	-	-	197,6	1,4	-	-	13,0	1,1	-	-	39,2	2,1	-	-
0,7	0,7	-	-	25,3	1,2	-	-	1,4	1,3	-	-	2,1	0,9	-	-
41,9	1,2	36,7	1,5	3395,8	1,75	2611,2	1,75	475,6	2,3	438,8	2,6	1303,7	3,2	1213,0	3,7
12,4	1,2	13,9	1,3	285,3	1,8	272,9	1,6	14,0	2,0	14,5	2,0	56,5	4,6	44,7	3,5
10,6	0,7	8,5	0,6	278,2	1,45	255,9	1,4	12,0	1,25	11,7	1,3	18,5	1,1	19,0	1,1
10,9	0,8	13,8	1,6	280,3	1,2	312,2	1,7	9,2	1,1	10,4	1,6	30,9	1,8	33,0	2,6
7,4	0,9	7,5	1,2	171,4	1,5	166,9	1,7	9,7	1,5	10,3	1,8	30,6	2,4	38,3	3,3
14,4	1,2	14,5	1,2	347,9	1,6	366,1	1,7	20,4	2,1	15,7	1,6	41,9	1,95	50,6	2,3
20,0	2,0	17,5	2,1	355,7	1,3	379,7	1,5	20,0	2,5	21,1	2,8	66,2	3,8	66,2	3,9
10,5	1,2	10,6	1,65	274,6	1,4	298,7	1,9	14,0	1,75	15,2	2,0	28,7	2,3	37,4	3,5
15,0	1,6	14,0	1,4	323,3	1,5	327,5	1,3	17,6	2,8	16,4	1,0	37,8	2,4	47,0	2,8
25,7	1,7	20,9	1,1	328,9	1,4	483,4	1,4	9,0	1,2	25,8	1,7	32,5	1,7	72,3	1,8
24,3	1,8	25,2	2,0	463,7	1,75	520,3	1,9	24,5	2,1	26,4	2,3	47,7	2,3	61,6	3,0
7,9	0,6	7,8	0,7	217,6	0,9	230,4	1,1	6,7	0,7	8,0	0,9	20,7	1,1	23,9	1,4
11,3	0,7	11,0	0,7	265,1	1,2	271,5	1,3	15,6	1,6	12,8	1,4	45,8	2,4	40,6	1,6
13,6	1,4	15,2	1,5	354,4	2,1	386,2	2,2	19,5	2,0	20,9	2,1	64,4	4,3	66,7	4,2
16,5	0,9	17,4	1,0	546,6	1,7	608,6	1,8	20,5	1,8	18,7	1,6	71,8	2,5	64,6	2,3

ТАБЛИЦА №4

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КНИЖНЫХ ФОНДОВ

№ п/п	Города, районы	ВСЕГО		В ТОМ ЧИСЛЕ ПО ОТРАСЛЯМ													
				общественно-политическая (1,2,3К,3,9)		естественнонаучная (5,5А,6I)		Техническая (6)									
		1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976						
		книго- выдача	обра- щаем	книго- выдача	обра- щаем	книговы- дача	обра- щаем	книговы- дача	обра- щаем	книговы- дача	обра- щаем	книго- выдача	обра- щаем	книго- выдача	обра- щаем		
15.	КРИЛЯНСКИЙ	366,6	1,2	364,4	1,2	50,9	1,1	49,7	1,1	11,5	1,15	15,1	1,5	12,5	1,7	13,3	2,0
16.	ЛАЗОВСКИЙ	433,5	1,1	428,4	1,2	47,3	0,8	47,1	0,8	13,7	1,3	13,1	1,3	10,9	1,5	11,2	1,7
17.	ЛФОВСКИЙ	523,9	1,6	530,5	1,5	58,1	1,1	64,7	1,1	13,4	1,3	14,2	1,3	15,7	1,6	16,3	1,6
18.	НИСПОРЕНСКИЙ	531,1	1,4	560,7	1,7	58,9	0,9	61,7	1,1	15,1	1,2	16,6	1,6	12,2	1,4	13,0	1,8
19.	НОВО-АНЕНСКИЙ	549,3	1,3	639,5	1,8	57,2	0,9	66,8	1,25	16,1	1,3	18,9	1,8	14,3	1,4	15,3	1,7
20.	ОКВИЦКИЙ	496,1	1,6	499,5	1,6	69,4	1,5	67,2	1,4	19,5	2,05	18,1	1,8	18,0	2,2	16,8	2,1
21.	ОРГЕВВСКИЙ	596,2	1,5	954,3	1,7	65,6	1,1	129,6	1,1	16,0	1,6	40,9	1,7	14,5	1,8	32,9	2,5
22.	РЕЖИНСКИЙ	555,0	1,1	556,7	1,2	63,2	0,75	68,9	0,85	15,3	0,9	17,4	1,1	15,3	1,4	16,6	1,5
23.	РЬЕНИЦКИЙ	206,7	0,9	667,1	1,5	19,8	0,5	103,6	1,2	6,0	0,9	26,8	1,5	6,7	1,1	45,1	2,6
24.	РЫЛКАНСКИЙ	758,5	1,5	780,9	1,5	88,8	1,1	88,6	1,1	22,6	1,5	23,8	1,7	25,4	2,0	27,8	2,2
25.	СЛОБОДЗЬЯНСКИЙ	538,0	1,4	598,2	1,6	76,4	1,3	85,4	1,3	21,4	1,8	24,9	2,0	18,7	1,9	20,3	2,2
26.	СОРОКСКИЙ	466,2	1,3	832,0	1,3	45,6	0,8	111,6	1,0	9,1	0,9	29,0	1,3	7,3	1,0	22,2	0,75
27.	СТРАШЕНСКИЙ	416,35	0,9	459,2	1,3	49,2	0,7	52,3	0,8	11,2	0,9	12,9	1,1	8,9	1,1	10,4	1,6
28.	СУВОРОВСКИЙ	484,6	1,6	510,1	1,7	66,6	1,4	77,2	1,4	19,1	1,9	23,2	2,3	15,2	2,3	19,5	2,9
29.	ТЕЛЕНЕШТСКИЙ	504,7	1,5	578,6	1,9	54,9	1,0	60,3	1,3	12,4	1,2	16,4	1,8	10,1	1,4	14,7	2,5
30.	УНГЕНСКИЙ	454,7	0,9	647,2	1,3	57,0	0,8	85,2	1,0	14,5	1,1	19,8	1,4	12,4	1,3	17,6	1,95
31.	ФАЛЕНШТСКИЙ	580,4	1,8	611,3	1,8	51,7	1,1	55,4	1,1	16,0	1,7	16,6	1,6	14,8	2,2	16,5	2,4
32.	ФЛОРЕШТСКИЙ	788,9	1,65	824,6	1,6	111,1	1,1	120,0	1,1	28,2	1,8	28,5	1,7	23,7	1,95	24,1	1,95
33.	ЧАДЫВ-ЛУНГСКИЙ	571,6	1,5	623,6	1,7	82,7	1,3	83,2	1,4	25,3	1,9	27,3	2,1	20,8	2,0	22,6	2,3
34.	ЧИМАШЛИНСКИЙ	616,1	1,7	605,7	1,7	90,7	1,5	88,2	1,4	24,0	2,1	28,6	2,2	16,6	1,9	19,8	2,4
ИТОГО ПО РАЙОНАМ		17213,9	1,4	19699,9	1,6	2119,4	1,1	2541,6	1,2	548,4	1,4	685,5	1,6	494,3	1,7	623,5	1,9
Всего по республике		25005,3	1,6	26271,9	1,7	3649,8	1,3	3888,2	1,4	1058,3	1,7	1154,9	1,9	1028,5	2,05	1079,8	2,2

Продолжение таблицы № 4

З Н А Н И Й (В Т Н С)															
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ (63)				ХУДОЖЕСТВЕННАЯ				ИСКУССТВО И СПОРТ (7,7А)				ПРОЧАЯ (0,4,8,9I)			
I 975		II 976		I 975		II 976		I 975		II 976		I 976		II 976	
книговы- дача	обра- щаем! дача	книговы- дача	обра- щаем!	книговы- дача	обра- щаем!	книговы- дача	обра- щаем!	книго- выдача	обра- щаем!	книговы- дача	обра- щаем!	книго- выдача	обра- щаем!	книго- выдача	обра- щаем!
10,1	0,8	9,0	0,9	243,9	1,1	243,8	1,2	11,8	1,5	11,4	1,5	25,9	1,45	22,1	1,5
9,6	0,7	9,4	0,8	305,5	1,15	303,2	1,2	11,9	1,3	11,3	1,3	34,6	1,7	33,1	1,8
13,8	1,0	13,4	0,95	365,5	1,7	361,9	1,6	16,0	1,75	15,8	1,7	41,4	2,6	44,2	2,8
14,9	1,1	15,2	1,3	385,5	1,6	404,4	1,9	12,7	1,3	14,9	1,8	31,8	1,5	34,9	1,8
16,2	1,1	18,4	1,85	380,8	1,3	468,1	1,9	15,6	1,4	15,8	1,7	49,1	1,95	36,2	1,6
13,3	1,5	13,5	1,5	289,4	1,5	299,4	1,6	26,6	2,3	24,0	2,0	59,9	2,6	60,5	2,9
19,3	1,4	17,5	1,1	433,9	1,6	601,3	1,8	13,8	1,5	34,1	1,9	32,1	1,5	98,0	2,8
14,6	0,8	15,6	1,0	387,4	1,2	379,0	1,3	16,4	1,15	15,6	1,1	42,7	1,9	44,6	2,0
6,3	0,75	7,7	0,9	143,5	0,9	369,1	1,4	7,5	1,3	33,7	1,9	17,9	1,9	81,1	3,1
29,3	1,5	30,0	1,6	515,4	1,45	531,4	1,5	22,1	1,8	21,1	1,7	54,8	2,2	58,2	2,4
14,2	1,2	16,2	1,4	317,1	1,2	346,6	1,4	21,6	1,6	27,9	1,9	69,6	3,4	76,9	3,7
10,1	0,75	14,2	0,8	352,5	1,4	551,3	1,4	7,6	1,0	23,5	1,2	34,0	2,5	80,1	2,55
6,25	0,45	7,2	0,7	307,5	1,1	332,2	1,4	11,5	0,9	10,8	1,0	21,8	1,0	33,4	1,8
14,5	1,35	15,8	1,5	311,1	1,6	306,2	1,5	17,1	2,0	19,8	2,3	41,0	2,6	48,4	3,0
13,4	1,2	17,2	2,0	368,0	1,6	416,0	1,9	13,6	1,6	17,4	2,5	32,3	2,1	36,6	2,5
11,7	0,8	15,6	1,1	318,9	1,0	455,1	1,4	11,4	0,9	15,4	1,2	28,7	1,15	38,5	1,4
14,8	1,35	16,8	1,4	440,7	1,9	463,1	1,9	15,5	1,5	14,9	1,7	26,9	1,8	29,0	1,8
22,9	1,1	22,9	1,1	477,7	1,7	521,3	1,7	41,5	3,1	22,9	1,7	83,8	3,0	84,9	2,8
17,8	1,6	18,0	1,8	325,9	1,3	372,4	1,6	28,8	1,9	28,9	2,0	70,3	3,0	71,2	3,3
16,0	1,3	17,6	1,3	292,0	1,5	369,8	1,6	112,0	2,45	22,4	2,2	65,0	3,0	59,3	2,9
489,5	1,1	508,1	1,2	11455,2	1,4	12976,6	1,6	647,7	1,8	629,5	1,7	1458,6	2,2	1735,1	2,4
531,4	1,1	544,8	1,2	14851,0	1,5	16587,8	1,6	1123,3	1,9	1068,3	2,0	2762,3	2,6	2948,1	2,8

ТАБЛИЦА № 5

КОЛИЧЕСТВО ЧИТАТЕЛЕЙ, ПОСЕЩЕНИЯ И СРЕДНИЕ ПОКАЗАТЕЛИ НАГРУЗКИ

№ п/п	Города, районы	Общее количество читателей (в тыс.)			Общее количество посещений (в тыс.)			Нагрузка на одного работника				Читае-		Посещае-			
								читатели	книговыда-	посещения	мость	мость					
		(в един.)	ча (в тыс.)	(в тыс.)	(в тыс.)	(в тыс.)	(в тыс.)	(в тыс.)	(в тыс.)	(в тыс.)	(в тыс.)	(в тыс.)	(в тыс.)	(в тыс.)	(в тыс.)		
	1975	1976	В сравн. с 1975г.	1975	1976	В сравн. с 1975г.	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	
1.	КУШИНЕВ	152,5	164,9	+12,4	997,6	1059,4	+ 61,8	569	593	12,7	13,25	3,7	3,8	22,3	22,3	6,5	6,4
2.	БЕЛЫЕ	48,5	49,4	+ 0,9	409,6	408,6	- 1,0	713	726	17,9	18,2	6,0	6,0	25,05	25,0	8,4	8,3
3.	БЕНДЕРЫ	32,0	31,8	- 0,2	238,0	242,9	+ 4,9	680	676	16,3	17,1	5,1	5,2	23,9	25,3	7,4	7,6
4.	ТИРАСПОЛЬ	36,0	34,3	- 0,7	246,4	209,55	- 36,85	760	451	19,8	11,1	5,3	2,8	26,0	24,6	7,0	6,1
5.	КАГУЛ	11,4	-	-	110,1	-	-	422	-	9,6	-	4,1	-	22,65	-	9,7	-
6.	ОРТЕВ	14,1	-	-	112,0	-	-	542	-	13,8	-	4,3	-	25,4	-	7,9	-
7.	РЫБИЦА	22,7	-	-	159,8	-	-	840	-	19,1	-	5,9	-	22,7	-	7,3	-
8.	СОРОКИ	16,8	-	-	131,2	-	-	579	-	11,4	-	4,5	-	19,7	-	7,8	-
9.	УНГЕНЫ	1,8	-	-	16,5	-	-	380	-	7,1	-	3,3	-	19,7	-	8,7	-
ИТОГО ПО ГОРОДАМ		334,8	280,4	+12,4	2421,3	1920,4	+ 28,8	616	598	14,3	14,0	4,45	4,1	23,3	23,4	7,2	6,8
1.	БРИЧАНСКИЙ	35,7	34,1	- 1,6	222,5	204,0	- 18,5	585	524	7,6	6,6	3,7	3,1	12,9	12,7	6,2	6,0
2.	ВУЛКАНЕЦКИЙ	26,1	26,6	+ 0,5	181,0	183,0	+ 2,0	457	466	6,9	6,5	3,2	3,2	15,1	14,0	6,9	6,9
3.	ГЛОДЯНСКИЙ	26,6	28,9	+ 2,3	174,1	202,6	+ 28,5	483	507	7,4	7,9	3,2	3,6	15,2	15,6	6,5	7,0
4.	ГРИГОРИОПОЛЬСКИЙ	17,4	18,4	+ 1,0	109,8	114,9	+ 5,1	580	557	9,1	8,4	3,7	3,5	15,7	15,0	6,3	6,2
5.	ДОНДУШАНСКИЙ	32,8	33,6	+ 0,8	243,8	277,1	+ 33,3	767	542	9,2	8,7	4,35	4,5	11,9	16,0	5,7	8,2
6.	ДРОКОВСКИЙ	35,2	35,1	- 0,1	208,4	212,2	+ 3,8	617	540	10,0	9,3	3,65	3,3	16,2	17,4	6,0	6,0
7.	ДУБОССАРСКИЙ	24,0	25,5	+ 1,5	182,3	199,2	+ 16,9	571	542	9,4	9,3	4,3	4,2	16,5	17,3	7,6	7,8
8.	ЕДИНЦОВСКИЙ	33,4	35,0	+ 1,6	196,3	203,5	+ 7,2	575	573	8,6	8,4	3,4	3,3	14,9	14,7	5,9	5,8
9.	КАГУЛЬСКИЙ	29,3	42,9	+ 2,2	246,7	355,9	+ 109,2	457	476	7,5	8,7	3,9	4,0	16,5	18,4	8,4	8,3
10.	КАЛАРАШСКИЙ	37,7	41,2	+ 3,5	233,7	252,6	+ 18,9	530	557	9,9	10,0	3,3	3,4	18,6	19,5	6,2	6,1
11.	КАМЕНСКИЙ	24,0	25,4	+ 1,4	220,6	157,3	- 63,3	436	423	5,6	5,4	4,0	2,6	12,8	12,9	9,2	6,2
12.	КАУШАНСКИЙ	27,9	28,3	+ 0,4	201,2	211,5	+ 10,3	606	544	9,3	8,0	4,4	4,1	15,4	14,8	7,2	7,5
13.	КОМРАТСКИЙ	35,8	37,9	+ 2,1	260,3	282,8	+ 22,5	596	592	9,6	9,7	4,3	4,4	16,1	16,5	7,3	7,4
14.	КОТОВСКИЙ	57,2	61,6	+ 4,4	186,5	390,5	+204,0	628	592	8,4	8,0	2,0	3,8	13,4	13,4	3,3	6,5

Продолжение таблицы № 5

№ п/п	Города, районы	Общее количество читателей (в тыс.)			Общее количество посещений (в тыс.)			Нагрузка на одного работника				Читае- мость		Посещае- мость			
								читатели (в едн.)	книговыда- ча (в тыс.)	посещения (в тыс.)							
		1975	1976	в сравн. с 1975г.	1975	1976	в сравн. с 1975 г.	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976		
15.	КРИУЛЯНСКИЙ	27,5	26,7	- 0,8	190,3	178,9	- 11,4	539	468	7,2	6,3	3,7	3,1	13,3	13,6	7,0	6,7
16.	ЛАЗОВСКИЙ	31,7	31,9	+ 0,2	189,6	181,1	- 8,5	495	469	6,8	6,3	3,0	2,7	13,7	13,4	6,0	5,7
17.	ЛВОВСКИЙ	30,3	31,5	+ 1,2	250,4	250,7	+ 0,3	473	450	8,2	7,6	3,9	3,6	17,3	16,8	8,3	7,9
18.	НИСПОРЕНСКИЙ	35,1	36,8	+ 1,7	288,9	305,0	+ 16,1	548	533	8,3	8,1	4,5	4,4	15,1	15,2	8,2	8,3
19.	НОВО-АНЕНСКИЙ	35,8	39,4	+ 3,6	372,3	335,2	- 37,1	504	505	7,7	8,2	5,2	4,6	15,3	16,2	10,4	8,5
20.	ОКНИЦКИЙ	29,1	30,6	+ 1,5	221,3	229,5	+ 8,2	606	556	10,3	9,1	4,6	4,2	17,0	16,3	7,6	7,5
21.	ОРГВЕСВСКИЙ	43,2	59,1	+ 1,8	319,2	404,0	- 27,2	508	523	7,0	8,4	3,8	3,6	13,8	16,1	7,4	6,8
22.	РЕЗВНСКИЙ	38,8	38,9	+ 0,1	234,4	226,6	- 7,8	517	486	7,4	6,9	3,1	2,8	14,3	14,3	6,0	5,8
23.	РЫБНИЦКИЙ	13,9	37,1	+ 0,5	96,8	241,8	- 14,8	375	546	5,6	9,8	2,6	3,5	14,9	18,0	7,0	6,5
24.	РЫЖКАНСКИЙ	41,0	43,3	+ 2,3	260,4	274,7	+ 14,3	539	515	10,0	9,3	3,4	3,3	18,5	18,0	6,35	6,3
25.	СЛОБОДЗЕЙСКИЙ	35,4	39,7	+ 4,3	179,9	196,6	+ 16,7	580	630	8,8	9,5	2,9	3,1	15,2	15,1	5,1	4,9
26.	СОРОКСКИЙ	34,0	51,0	+ 0,2	261,4	394,9	+ 2,3	593	531	7,4	8,7	4,1	4,1	13,7	16,3	7,7	7,7
27.	СТРАШЕНСКИЙ	31,7	33,5	+ 1,8	169,8	203,0	+ 33,2	503	515	6,6	7,1	2,7	3,1	13,1	13,7	5,35	6,1
28.	СУВОРОВСКИЙ	32,1	31,1	- 1,0	224,1	226,0	+ 1,9	583	536	8,8	8,8	4,1	3,9	15,1	16,4	7,0	7,3
29.	ТЕЛЕНЕШТСКИЙ	29,0	30,6	+ 1,6	211,1	219,7	+ 8,6	467	493	8,1	9,3	3,4	3,5	17,4	18,9	7,3	7,2
30.	УНГЕНСКИЙ	36,5	46,6	+ 8,3	264,9	314,4	+ 33,0	424	506	5,3	7,0	3,1	3,4	12,45	13,9	7,25	6,7
31.	ФАЛЕНТСКИЙ	43,2	44,0	+ 0,8	240,1	260,9	+ 20,8	568	557	7,6	7,7	3,15	3,3	13,4	13,9	5,55	5,9
32.	ФЛОРЕНТСКИЙ	46,7	47,2	+ 0,5	390,7	397,5	+ 6,8	606	613	10,2	10,7	5,1	5,2	16,9	17,5	8,4	8,4
33.	ЧАДЫР-ЛУНТСКИЙ	31,9	34,7	+ 2,8	232,7	261,6	+ 28,9	580	578	10,4	10,4	4,2	4,4	17,9	18,0	7,3	7,5
34.	ЧИМШИШУЙСКИЙ	38,5	37,6	- 0,9	310,3	293,6	- 16,7	493	495	7,9	8,0	4,0	3,9	16,0	16,1	8,05	7,8
ИТОГО ПО РАЙОНАМ		1138,7	1245,8	+ 40,3	7775,8	8650,8	+345,4	538	528	8,1	8,3	3,7	3,6	15,1	15,8	6,8	6,9
ВСЕГО ПО РЕСПУБЛИКЕ		1473,5	1526,2	+ 52,7	10197,1	10571,2	+374,1	554	539	9,4	9,3	3,8	3,7	17,0	17,2	6,9	6,9

Продолжение таблицы № 5

№ п/п	Города, районы	Общее количество читателей (в тыс.)			Общее количество посещений (в тыс.)			Нагрузка на одного работника				Читае- мость		Посещае- мость			
		Читатели (в млн.)		в сравн. с 1975г.	Книговыда- ча (в тыс.)		посещения (в тыс.)	1975		1976		1975		1976			
		1975	1976		1975	1976		1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976		
15.	КРИУЛЯНСКИЙ	27,5	26,7	- 0,8	190,3	178,9	- 11,4	539	468	7,2	6,3	3,7	3,1	13,3	13,6	7,0	6,7
16.	ЛАЗОВСКИЙ	31,7	31,9	+ 0,2	189,6	181,1	- 8,5	495	469	6,8	6,3	3,0	2,7	13,7	13,4	6,0	5,7
17.	ЛЕОВСКИЙ	30,3	31,5	+ 1,2	250,4	250,7	+ 0,3	473	450	8,2	7,6	3,9	3,6	17,3	16,8	8,3	7,9
18.	НИСПОРЕНСКИЙ	35,1	36,8	+ 1,7	288,9	305,0	+ 16,1	548	533	8,3	8,1	4,5	4,4	15,1	15,2	8,2	8,3
19.	НОВО-АНЕНСКИЙ	35,8	39,4	+ 3,6	372,3	335,2	- 37,1	504	505	7,7	8,2	5,2	4,6	15,3	16,2	10,4	8,5
20.	ОКНИЦКИЙ	29,1	30,6	+ 1,5	221,3	229,5	+ 8,2	606	556	10,3	9,1	4,6	4,2	17,0	16,3	7,6	7,5
21.	ОРГЕВСКИЙ	43,2	59,1	+ 1,8	319,2	404,0	- 27,2	508	523	7,0	8,4	3,8	3,6	13,8	16,1	7,4	6,8
22.	РЕЗИНСКИЙ	38,8	38,9	+ 0,1	234,4	226,6	- 7,8	517	486	7,4	6,9	3,1	2,8	14,3	14,3	6,0	5,8
23.	РЫБИЦКИЙ	13,9	37,1	+ 0,5	96,8	241,8	- 14,8	375	546	5,6	9,8	2,6	3,5	14,9	18,0	7,0	6,5
24.	РЫЖКАНСКИЙ	41,0	43,3	+ 2,3	260,4	274,7	+ 14,3	539	515	10,0	9,3	3,4	3,3	18,5	18,0	6,35	6,3
25.	СЛОБОДЗЕЙСКИЙ	35,4	39,7	+ 4,3	179,9	196,6	+ 16,7	580	630	8,8	9,5	2,9	3,1	15,2	15,1	5,1	4,9
26.	СОРОКСКИЙ	34,0	51,0	+ 0,2	261,4	394,9	+ 2,3	593	531	7,4	8,7	4,1	4,1	13,7	16,3	7,7	7,7
27.	СТРАШЕНСКИЙ	31,7	33,5	+ 1,8	169,8	203,0	+ 33,2	503	515	6,6	7,1	2,7	3,1	13,1	13,7	5,35	6,1
28.	СУВОРОВСКИЙ	32,1	31,1	- 1,0	224,1	226,0	+ 1,9	583	536	8,8	8,8	4,1	3,9	15,1	16,4	7,0	7,3
29.	ТЕЛЕНШТСКИЙ	29,0	30,6	+ 1,6	211,1	219,7	+ 8,6	467	493	8,1	9,3	3,4	3,5	17,4	18,9	7,3	7,2
30.	УНГЕНСКИЙ	36,5	46,6	+ 8,3	264,9	314,4	+ 33,0	424	506	5,3	7,0	3,1	3,4	12,45	13,9	7,25	6,7
31.	ФАЛЕНШТСКИЙ	43,2	44,0	+ 0,8	240,1	260,9	+ 20,8	568	557	7,6	7,7	3,15	3,3	13,4	13,9	5,55	5,9
32.	ФЛОРЕШТСКИЙ	46,7	47,2	+ 0,5	390,7	397,5	+ 6,8	606	613	10,2	10,7	5,1	5,2	16,9	17,5	8,4	8,4
33.	ЧАДЫР-ЛУНТСКИЙ	31,9	34,7	+ 2,8	232,7	261,6	+ 28,9	580	578	10,4	10,4	4,2	4,4	17,9	18,0	7,3	7,5
34.	ЧЫМЫШЛИСКИЙ	38,5	37,6	- 0,9	310,3	293,6	- 16,7	493	495	7,9	8,0	4,0	3,9	16,0	16,1	8,05	7,8
ИТОГО ПО РАЙОНАМ		1138,7	1245,8	+ 40,3	7775,8	8650,8	+345,4	538	528	8,1	8,3	3,7	3,6	15,1	15,8	6,8	6,9
ВСЕГО ПО РЕСПУБЛИКЕ		1473,5	1526,2	+ 52,7	10197,1	10571,2	+374,1	554	539	9,4	9,3	3,8	3,7	17,0	17,2	6,9	6,9

ТАБЛИЦА № 6

ИТАТЫ БИБЛИОТЕК

№ п/п	Города, районы	Всего библиотечных работников														Охвачено заочным обучением			
				С высшим образованием				Со средним образованием				Со стажем библиотеч. работы							
				всего		из них с библиотечным		всего		из них с библиотечным		до 1-го года		от 1-го года до 5 лет		высшими учеб. заведениями		средними учеб. заведениями	
		1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976
1.	КИЛИНЬ	268	278	141	164	68	78	127	114	61	57	30	35	88	53	21	17	1	1
2.	БЕЛЫЦ	68	68	42	44	19	22	26	24	24	23	2	4	14	9	6	6	-	-
3.	БЕНДЕРЫ	47	47	19	21	16	17	28	26	24	24	3	1	6	5	8	9	1	1
4.	ТИРАСПОЛЬ	46	76	21	32	13	19	22	35	20	25	4	22	16	16	11	11	4	1
5.	КАГУЛ	27	-	13	-	9	-	14	-	9	-	3	-	7	-	1	-	-	-
6.	ОРГЕВ	26	-	11	-	7	-	15	-	13	-	-	-	4	-	1	-	-	-
7.	РЬЕНИЦА	27	-	7	-	7	-	-20	-	18	-	3	-	5	-	-	-	1	-
8.	СОРОКИ	29	-	10	-	10	-	19	-	19	-	-	-	6	-	3	-	-	-
9.	УНГЕНЫ	5	-	1	-	1	-	4	-	2	-	1	-	2	-	-	-	-	-
ИТОГО ПО ГОРОДАМ		543	469	265	261	150	136	275	199	190	129	46	62	148	83	51	43	7	3
1.	БРИЧАНСКИЙ	60	65	3	6	2	5	57	58	53	56	2	6	12	10	2	3	2	2
2.	БУЛКАНЕШТСКИЙ	57	57	3	5	3	5	54	52	33	36	5	3	20	3	3	1	3	4
3.	ГЛОДЯНСКИЙ	55	57	1	5	1	5	54	52	44	47	3	7	12	14	3	3	2	1
4.	ГРИГОРИОПОЛЬСКИЙ	30	33	3	8	2	5	19	24	15	17	5	5	9	6	-	-	1	-
5.	ДОНДОШАНСКИЙ	56	62	10	12	9	10	46	50	39	41	6	6	4	14	3	4	1	3
6.	ДРОКИЕВСКИЙ	57	65	6	11	5	10	50	54	37	49	12	8	11	17	1	2	2	5
7.	ДУБОССАРСКИЙ	42	47	8	11	7	11	33	36	25	31	7	5	14	18	-	1	1	1
8.	ЕДИНЕЦКИЙ	58	61	6	7	5	4	52	54	38	42	3	3	8	14	2	4	2	-
9.	КАГУЛЬСКИЙ	64	90	6	21	6	17	56	69	28	37	11	11	19	36	3	3	3	6
10.	КАЛАРАШСКИЙ	71	74	7	8	4	5	64	66	34	42	8	4	18	21	2	6	16	13
11.	КАМЕНСКИЙ	55	60	2	4	2	4	53	56	41	44	1	5	17	15	2	6	4	5
12.	КАУШАНСКИЙ	46	52	4	5	4	5	42	47	25	33	2	9	22	21	2	4	3	-
13.	КОМРАТСКИЙ	60	64	5	5	5	4	55	58	37	39	8	10	19	22	4	7	9	5
14.	КОТОВСКИЙ	91	104	6	9	6	7	85	95	40	51	15	13	33	46	3	3	10	7

Продолжение таблицы № 6

№ п/п	Города, районы	Всего библиотечных работников	В т о м ч и с л е												Охвачено заочным обучением				
			С высшим образованием				Со средним образованием				Со стажем библиотеч. работы				высшими учеб. заве-		средними учеб. заве-		
			Всего	из них с библиотечным		всего	из них с библиотечным		До I-го го- да	от I-го го- да до 5 лет		высшими учеб. заве- денными	средними учеб. заве- денными						
				1975	1976		1975	1976		1975	1976		1975	1976	1975	1976			
15.	КРИУЛАНСКИЙ	51	57	5	9	4	9	46	47	26	37	4	8	15	14	3	2	4	2
16.	ДАЗОВСКИЙ	64	68	3	6	3	8	61	62	43	45	6	9	15	22	5	2	4	2
17.	ЛЕОВСКИЙ	64	70	5	8	5	8	59	62	39	44	6	10	18	22	4	2	4	4
18.	НИСПОРЕНСКИЙ	64	69	7	8	5	7	57	61	36	40	6	11	25	12	4	2	3	4
19.	НОВО-АНЕЖСКИЙ	71	78	4	9	4	9	67	69	43	50	16	19	32	22	2	3	8	7
20.	ОКНИЦКИЙ	48	55	7	8	5	6	41	46	34	40	3	6	9	8	2	4	1	-
21.	ОРТЕВСКИЙ	85	113	3	16	2	11	82	97	65	90	8	13	21	15	6	10	10	-
22.	РЕЗИНСКИЙ	75	80	9	10	8	9	66	70	43	45	7	8	22	29	8	5	2	2
23.	РЫБИЦКИЙ	37	68	1	8	1	8	35	60	26	50	5	5	9	19	-	4	3	3
24.	РЫШКАНСКИЙ	76	84	6	6	6	6	70	78	62	71	6	9	7	7	5	6	7	7
25.	СЛОБОДЗЕЙСКИЙ	61	63	4	6	3	5	57	57	36	38	17	10	23	33	1	5	2	1
26.	СОРОКСКИЙ	63	96	-	11	-	11	63	85	63	82	5	3	15	27	1	4	3	3
27.	СТРАШЕНСКИЙ	63	65	6	11	6	10	57	54	48	45	8	9	55	28	9	7	3	1
28.	СУВОРОВСКИЙ	55	58	4	8	4	7	51	50	33	36	9	12	23	40	3	4	4	2
29.	ТЕЛЕНШТСКИЙ	62	62	4	6	4	6	56	56	38	40	8	4	54	28	5	3	5	8
30.	УНГЕНСКИЙ	86	92	10	13	7	12	76	79	52	62	8	10	19	18	7	3	5	4
31.	ФАЛЕНШТСКИЙ	76	79	5	7	4	6	71	72	56	63	10	10	19	28	1	6	3	3
32.	ФЛОРЕШТСКИЙ	77	77	10	6	10	6	67	70	56	63	6	-	17	20	1	3	5	2
33.	ЧАДЫР-ЛУНГСКИЙ	55	60	4	6	3	5	51	54	37	36	4	6	22	21	3	1	3	1
34.	ЧИМШИЛСКИЙ	78	76	3	5	2	4	75	71	46	44	13	21	30	25	6	3	12	5
ИТОГО ПО РАЙОНАМ		2113	2361	170	285	147	248	1928	2071	1371	1586	241	278	668	680	106	125	150	113
ВСЕГО ПО РЕСПУБЛИКЕ		2656	2830	435	546	297	384	2203	2270	1561	1715	287	340	816	763	157	168	167	116

ТАБЛИЦА № 7

СВОДНАЯ ТАБЛИЦА ОСНОВНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЗА 1976 ГОД
(по типам библиотек)

№ п/п	ТИПЫ БИБЛИОТЕК	Число библиотек		Книжный фонд (в тыс.)		Количество книг на I библиотеку (в тыс.)		Количество читателей (в тыс.)		Книговыдача (в тыс.)			
		1975	1976	1975	1976	1975	1976	1975	1976	В сравнении с 1975 г. (+,-)	1975	1976	В сравнении с 1975 г. (+,-)
1.	РАЙОННЫЕ	34	34	1012,9	1266,5	29,8	37,2	93,5	114,9	+ 21,4	1752,7	2261,6	+ 508,9
2.	ГОРОДСКИЕ	118	113	3197,2	2998,3	27,1	26,5	271,0	260,5	- 10,5	6038,3	5744,7	- 293,6
3.	СЕЛЬСКИЕ	1328	1346	8215,7	7921,6	6,2	5,9	766,1	780,1	+ 24,0	10182,9	10909,3	+ 726,4
4.	ДЕТСКИЕ*	287	307	3381,5	3405,4	11,8	11,1	340,8	361,5	+ 20,7	6981,2	7322,2	+ 341,0
5.	ПРИКЛУБНЫЕ	50	44	142,0	131,0	2,8	2,9	10,2	9,4	- 0,8	148,5	138,8	- 9,7
6.	КОЛХОЗНЫЕ	19	17	187,4	170,4	9,9	10,0	16,1	14,7	- 1,4	249,0	236,0	- 13,0
И Т О Г О :		1836	1861	16136,7	15893,2	8,8	8,5	1487,7	1541,1	+ 53,4	25352,6	26612,6	+ 1260,0

* Сюда относятся и цифровые данные по ГДБ МОСР им. А.С.Пушкина.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 7

Количество библиотечных работников				Количество читателей на I-го библиотечного работника (в един.)		Книговыдача на I-го библиотечного работника (в тыс.)		Читаемость		Обращаемость		Посещаемость	
всего		в т.ч. специалистов											
I 1975	I 1976	I 1975	I 1976	I 1975	I 1976	I 1975	I 1976	I 1975	I 1976	I 1975	I 1976	I 1975	I 1976
186	387	165	354	502	297	9,4	5,8	18,7	19,7	1,7	1,8	7,0	7,1
452	449	308	293	599	580	13,3	12,8	22,3	22,0	1,9	1,9	6,8	6,5
1364	1378	946	1008	554	566	7,5	7,9	13,5	13,9	1,2	1,4	6,5	6,5
648	613	446	440	525	589	10,8	11,9	20,5	20,2	2,1	2,2	8,0	8,0
33	34	17	18	309	276	4,5	4,1	14,6	14,7	1,0	1,1	7,3	7,5
25	23	14	11	644	639	9,9	10,2	15,5	16,0	1,3	1,4	6,9	6,6
2708	2884	1896	2124	549	534	9,4	9,2	17,0	17,2	1,6	1,7	6,9	6,9

Сост.: Л.М.Республиканская, Е.Г.Малыновская. Ред. Т.А.Константинова

Рот. ГБ МССР им.Н.К.Крупской. Зак. № 58 от 28.VII.77г. Тираж 180 экз.
 АБ 00758 3,3 уч.-изд. л.